

حکمتِ الہیہ کی روشنی میں
زمانے کی ماہیت اور مقدرِ انسانی

عبد الحمید کمالی

گزشتہ مضامین و مباحث میں سے گزرنے ہوئے زمان کے بارے میں جو احساس سب سے زیادہ نمایاں ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ زمان نہ تو ایک تجرید ہو سکتی ہے اور نہ ہی کوئی وہم و خیالوں پر مبنی۔ یہ کوئی زائد حقیقت بھی محسوس نہیں ہوتی۔

زائد حقیقت نہ ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اشیا پر یہ لاشعری ہونے والا امر نہیں ہے کہ ایک چیز ہے اور زمانہ اس پر لاشعری ہو گیا۔ ایسا ہر خیال اور اس کی ہر تمثیل گمراہ کن ہوتی ہے۔ چنانچہ یہ خیال آرائی کہ فلاں شے ہے اس نے زمانہ میں سفر کرنا شروع کیا، اپنا زمانہ طے کیا اور پھر وہ زمانہ سے نکل گئی یا مارا مارے زمانہ ہو گئی محض ایک بے بنیاد سا ملن ہے۔

زمانہ نبات خود اشیا کا لا بدی و ناگزیر پہلو ہوا کرتا ہے۔ اس لیے وہ کہیں ان کے وجود سے زائد امر نہیں ہوا کرتا، چنانچہ یہ ممکن ہی نہیں کہ اشیا کے موجودہ کا ادراک یا مراقبہ اس سے صرف نظر کر کے کیا جاسکے۔ افلاطونیت میں بہت سی خوبیوں اور لطافتوں کے باوجود یہی بات تو وجدان حقیقت کے نقطہ نظر سے لہجیرت سے تھی تھی کہ اس میں انسان کا تصور تو ہے مگر زمانہ سے معری ساسی طرح ہمارا تصور بھی ہے مگر لامانی۔ و قس علی ہذا۔ اس سے تصور بر تو بن سکتی ہے مگر حقیقی انسان اور اصلی ہمارا ادراک ممکن نہیں۔ افلاطونیت میں ہر زمانی شے موجود مگر ایسی کہ اس میں زمانہ موجود نہیں تب یہ محض ایک تصویروں کا کشیش محل ہی بن سکتی ہے اس سے زیادہ کچھ نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ زمانہ سے مجرد کر کے کسی محسوس حقیقی شے کا ادراک ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ

اتبایات

زمانہ اشیا کے عین وجود کا ناگزیر عنصر ہے۔ اشیا سے بلند مدارج پر جا میں تب بھی یہ اعتراض صحیح ہے۔ مثلاً معتبر فاضلہ، عدل و انصاف، اور آگے بڑھیے تناسب، آہنگ اور حسن ان کا بھی کوئی لازمی وجود نہیں ہوتا۔ اسی طرح ماورائے زمان قانون و دستور اور شریعت لازماً بھی بننے لگتی تصور میں۔ صدیوں مفکرین افلاطونیت کے پھر میں ان معرے زمان تصورات کو باعنی بنانے میں مصروف رہے مگر حاصل بغیر تعین زمانی یہ ہمیشہ بے معنی ہی رہے۔

زمانہ کی یہ اہمیت زمانہ کے حقیقتاً موجود ہونے کا احساس دلاتی ہے۔ چنانچہ یہ موجود ہے مگر اس طرح موجود ہے کہ خود اشیا نے زمانہ اس سے منصف ہوتی ہیں۔ چنانچہ خود زمانہ ان کا ناگزیر حصہ ہوتا ہے۔ اس طرح زمانہ کوئی خارجی اور نراند چیز نہیں ٹھہرنا بلکہ خود اہمیت اشیا میں شامل حقیقت ہوتی ہے۔ چنانچہ ہر مقرون شے اپنے مقرون زمانہ سے منصف ہوتی ہے۔ صرف وہ اور وہی مقرون زمانہ اس شے کے مقرون میں شامل ہوتا ہے۔ کوئی اور ساعت یا لمحہ زمانہ نہیں اسی بنا پر کہ زمانہ سے نماز زمانہ یا زمان مقرون کی تشکیل ہوتی ہے۔

جب زمانہ کو توارث محض کی صورت معری کے طور پر دیکھی جاتا ہے، جیسا کہ کائنات نے دکھا کر پرانے حملے دانی اشیا کے لامتناہی سلسلہ سے صرف کا محض مکمل ہے تو یہ ایک جتنی ہنگامہ پر دال ہو کر رہ جاتا ہے۔ یہ ہر ایک موج ابھرتی اور دوسری ڈوبتی ہے اس کے آگے پیچھے اندر باہر سوائے اس کے خود ہونے کے اور کوئی تصور نہیں رہتی اپنے جو بن پر آتی ہے ہر طرف ہمارے اس کے بعد خزاں کا چین ہے پھر ہر طرف مٹی و صول اٹھنے لگتی ہے۔ ایک بار پھر زمین ہاں پر آتی ہے اور یہ ہمارے ہی گئی۔ لگاتار ایسا ہی ہوتا ہے۔ یہ صورت عارضی ہو جا رہی ہے سب بے معنی سوائے اس کے ہونے کے اس کے اندر کیا دھرا ہے۔ ایک تھکا دینے والا توارث و تعاقب کیا یہی تاریخ ہے اور اس کے اندر توارث و تعاقب کی صورت معری تاریخیت ہے؟

اگر اس کا جواب ہاں ہے تو اس کے لیے ایک ایسی نظر جو کہ تماشادار کا جو اس کے ادلنے بدلنے رنگوں سے کبھی سیر نہ ہو اور ایسی بے لوث نظر نکالنا ہوتی ہے ایک آرٹسٹ شود۔ یہی وہ مشاہدہ ہے جس کو اسوالد ایشنگلر نے تمام تاریخ نگاری اور ادراک و واقعات کی جان قرار دیا ہے۔ اس دریافت پر ہم حرف گیری نہیں کرتے نہ اس کی قدر و قیمت کا حساب لگانے سے دلچسپی لینا چاہتے ہیں۔ اس لیے کہ ہم اس کی وجودیاتی تفسیر کی طرف متوجہ ہیں۔

تعاقب و توارث، اعادہ اور تکرار کے اس سارے سلسلہ کو قدیم ہندوستانی ثقافت نے

زمانہ کی ماہیت اور مقدار اٹل

بھگوان کی بیلانی ناقرا دریا ہے۔ بیلکا قریب ترین مہوم لفظ کھیل سے ادا ہوتا ہے کھیل میں سوائے کھیل کے کچھ نہیں ہوتا۔ بھگوان نت آیا کھیل دکھانے ہیں ہر کے بنا رنگ نیا چھنگ ، ہر وقت کا نیا اکھاڑا اس کا اپنا زمانا۔ یہی بھگوان کی بیلے اور یہی تاریخ و تاریخیت ہے۔ نہ اس کے پیچھے کچھ ، نہ اس کے آگے کچھ نہ اس کے پھینز کچھ۔

بھگوان کی بیلکا یہ تصور کچھ ہندی ثقافت تک ہی محدود نہیں رہا۔ علم ثقافت میں بھی اس نے ایک مخصوص مزاج اور کردار کی تشکیل میں خاصا حصہ دیا۔ ”تجلیات تو تو کا عالم“ ، ہر دم تازہ رہے شانِ محمود ، یہ تصورات اسی بیلکا کے شکل و چہرے کے مختلف پہلوؤں کو باہر کرتے ہیں۔ ان سب سے لطف اندوزی کے لیے ذوقِ نظری ضرورت ہے۔ ایک فنکار اور مزاج ایک جمالیاتی رس جس کو اپنے نگار نے ادراکِ تاریخ کا جو ہر قرار دیا۔

یہ وہ جس یا فنکارانہ نگاہ ہے جو اس کھیل سے تکان اور بیزاری میں مبتلا نہ ہو پھر اس کا مزاج ایسا ہو کہ اس سارے کھیل کے اندر کسی اور مطلب سے جھانکنے کی گوشش نہ کرے۔ وجہ یہ ہے کہ کھیل ہوتا اور کھیل کے اندر سوائے کھیل کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ اس کی بہ نظریت ہی اس کی اصل حقیقت ہے۔ ایک لیاط کا جتنا اور پھر اس کا اللہنا ایک کھیل کے بعد در کھیل ایک ناک کے بعد دوسرا یہ سب کچھ جمالیاتی منظر ہی تو ہے۔ ایک آرٹسٹ کی نگاہ ہی مورخین کو اس کو قلمبند کر سکتی ہے۔ سارا سارا ہی کھیل ہے اور کھیل یا بیلکا کے وجوداتی مفولہ (کیٹیگری) کے تحت ہی اس کا بھر پور وجدان و ادراک کیا جا سکتا ہے۔ اسی کو بے لوث نگاہ بھی کہا جا سکتا ہے۔

سنت تیارہ در کی جو کوڑی لائے تاریخ میں انھوں نے نکارا تجلیات کا وجدان کیا گویا کھیل کے ایک دورانہ کے ختم ہونے کے بعد دوسرا دورانیہ جس میں منزل بہ منزل وہی کچھ ہوتا ہے جو پہلے ہوا۔ وہ لوگ جنھوں نے اس قسم کی باتیں کیں دانشور کہلائے فلسفہ تاریخ کے راز دانوں میں ان کا شمار ہوا۔ ابن خلدون کا شمار بھی ان ہی لوگوں میں ہے اور اپنے منکر کا بھی۔ البتہ کچھ ایسے بھی ہونے چھوئے ہیں کہ کما کما اعادہ و تکرار محض التیاس ہے۔ ہر کھیل بالکل ہی نیا کھیل ہے۔ ہر لیاط جو گچی اس کے خاکے مہرے نقشے نیور اور لیاط سب بے نظیر ہوتے۔

اختلافات کے باوجود ان سارے نظریات میں جو قدر مشترک ہے وہ یہی بیلکا کا شکل ہے یوں تمام تاریخ کی مابعد الطبیعیات کھیل کے تصور میں ہی تمام ہوجاتی ہے۔ کھیل کا ہر واقعہ

اقبالیات

ہی ہوتا ہے اور کھیل کا حصہ ہوتا ہے۔ چنانچہ کھیل کے سب اجزا ہی اس کھیل کی ساری حقیقت ہوتے ہیں۔ آپس کے جوڑ توڑ، پلٹنا، الٹنا، ملنا لوٹنا، لھاؤ، ٹرت، اٹھک اور ناعدے، سارا کھیل سب کچھ ان ہی باتوں پر مشتمل ہوتا ہے اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ کھیل کا تمام حاصل سارا لطف خود کھیل کے اندر ہوتا ہے۔ یہ حاصل یا لطف اس کا روحانی پہلو ہے۔ تمام نظریاتی ٹوشنگ فیاں اسی حاصل اور لطف پر اعتنا مہم پذیر ہوتی ہیں۔ یہ تمام ماورائیت کا استرداد ہے کھیل اپنی تمام ماہیت میں اسی استرداد پر مشتمل ہوتا ہے۔

اگر تمام تاریخ کھیل کی تشبیل پر زمان حقیقی ہے تو اس کے کسی واقعے کے پس پردہ مزید کوئی حقیقت نہیں۔ تمام واقعات گزراں، زمان حاورث، تجلیات نوینو بہیم بدلتی جلوہ سامانی بعض ایک سٹی پھیلاؤ ہے۔ یہ گویا زمان کی حقیقت پر امتدادین کے تصور کا اطلاق ہے۔ چنانچہ اپنی ماہیت میں لیلہ کا ہیکل صرف ایک امتدادی منقولہ ہے جس نے مکانی پھیلاؤ کی بجائے زمانی پھیلاؤ کی شکل اختیار کر لی ہے اور زمانی بھی صرف اس معنی میں کہ ایک شو (نظارگی) کے بعد دوسرا شو (نظارگی) برہنہ کے زمانی رنج کا مطلب اس میں بس اتنا ہی ہوا کہ وہ گزر جانے والی ہے۔ المختصر شے کے ماہیت میں زمانہ کا منظر ہونے کا مفہوم اس فلسفہ میں اس شے کے گزر جانے سے پورا ہوجانا ہے۔ لیلہ یا کھیل کے ہیکل کی ان مضمرات کی توضیح کے بعد ان سے وابستہ تصور تماشا کا بھی تجزیہ ضروری ہوجاتا ہے۔

دوسرے

کچھ تو وہ لوگ ہیں جو کھیل میں شریک ہیں۔

وہ جو اس میں شریک نہیں مگر اس کو دیکھتے ہیں۔ یہ تماشا بین ہیں۔ کھیل ان کے لیے محض ایک تماشا ہے کسی بونانی دانشور نے کہا تھا کہ یہ تماشا بین ہی بہتر لوگ ہیں۔ بہت سے عارفانہ مسلکوں کو دیکھا جائے تو اسی تصور پر مبنی ہیں۔ "سکر" کا مطلب ان کے ہاں اس تماشا میں گم ہوجانا ہے اور "صحو" کا مطلب اس تماشا سے ہوشیار ہو کر تماشا دکھانے والے تک پہنچنا ہے پھر سکر کی بھی اس حساب سے دو قسمیں ٹھہریں۔ ایک تو وہ جو تماشا میں گم ہو گیا اور دوسرا وہ جو تماشا دکھانے والے میں گم ہو گیا۔ اسی طرح صحو بھی ہے۔ تماشا سے ہوشیار تماشا والے کی طرف متوجہ اور دوسرا اس سے بلذوہ صحو جو خود تماشا والے میں گم ہو کر اس کو باہمی لے اور پھر ہوشیار رہے۔ دیکھا جائے تو عارفانہ مسلک کی یہ قسمیں کوئی بھی لیلہ یا کھیل کے ہیکل سے ماہر نہیں۔ اسی لیے ان کا خلائی جوہر ان ہی کے ہم جنس سلیم درضا کے تصور پر استوار ہوتا ہے۔ دوسرے الفاظ

زمانہ کی ماہیت اور انسانی مقدر

میں یہ امتدادیت ہی ہے اس کے سوا کچھ نہیں جس نے عرفان کا روپ دھار لیا ہے جو جلوہ نظر آئے مگر تسلیم محکم جو کھیل ہوا اس سے لاشی۔

اس امتدادیت میں زمانہ کے جس پہلو میں خود زمانہ کا سارا مفہوم پورا ہوا جاتا ہے۔ (شے زمانہ کے مفہوم کی طرح) وہ گزر جائے یا گزران سے پورا ہوا جاتا ہے۔ زمانہ کو اسی مفہوم تک محدود کرنا ان مذکورہ بالا مساکن میں امر خاص ہوتا ہے جو خود لیلیا یا کھیل یا تماشائے بنیادی عناصر میں سے ہے ماسی تصور کو ہم نے زمانہ کے امتدادی نظریہ کا نام لیا ہے۔ یہ امتدادیت بہت سے التباسات میں پھیب بھی سکتی ہے مگر التباسات محض ضرب نظر یا طلب ہونے ہیں۔

مثلاً بہت سے تواریخ اس التباس میں غلطانہ بیجاں رہے کہ میلاد مسیح ہی تمام گردشِ دوران کا مرکز ہے تاکہ ابن اللہ سے یہ کارخانہ عالم روشن ہو۔ اس نظریہ کی نفی یا مقابلہ میں اور بھی لوگوں نے دعوے کیے۔ مثلاً اسرائیل اور بنی اسرائیل ہی سارے لیل و نهار کا حاصل ہیں گردشِ ایام ان کے لیے حرکت میں آئی۔ قرون وسطیٰ کے یہودی اور عیسائی مؤرخوں کے نقشِ قدم پر چلنے ہوئے کچھ لوگوں نے یہ کہا نہیں سب گردشِ ایام کا مقصد بعثتِ رحمتِ عالم ہے۔ شیلی نعمانی کا سیرتِ نبوی کی جلد اول میں مشہور انشائیہ اسی ذیل میں آتا ہے۔

مذکورہ بالا طرز کے تمام بیانات محض التباس ہیں ماس لیے کہ زمانہ کی حرکت میں کوئی ساعت ایسی نہیں جس کے بارے میں یہ دعویٰ نہ کیا جاسکے کہ وہ تمام گزری ساعتوں کا حاصل ہے۔ ہر ساعت تمام ساعاتِ گزشتہ کا مال ہے اور پھر ہر ساعت کے بارے میں یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ تمام آنے والی ساعتوں کا وہ مصدر ہے۔ اس طرح سے ہر ساعت تمام ساعتوں کی مرکزی ساعت بن جاتی ہے۔ حاصل اور مطلوب کی یہ منطق صرف فریبِ نظر ہی تو ہے کہنے والا تو یہ کہہ سکتا ہے کہ جنگِ پانی پت (۱۱، ۵۷) تمام گردشِ ایام کا مفضلوب تھی اور جو آگے ہوا وہ اسی سے ہوا۔ پھر یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ آج کے واقعات کی کیفیت ہی تمام زمانہ کا باطن تھی۔ مقصود بالذات تھی اور آنے والے زمانہ میں جو کچھ ہوگا وہ اسی کا ثمر ہے چنانچہ یہی کلیت محورِ زمانہ ہے، مرکزِ دوران ہے۔ اس طرح سے امتدادیت مقصدیت کا وہی راہی اختیار کر کے آدمیوں کو خوب خوب دھوکوں میں مبتلا کرتی ہے۔ اس سب کی تہ میں یہی خیال رو بہ کار ہے کہ اشباہ کی زمانوہی حقیقت محض گزر جانے سے عبارت ہے۔ اس میں

اقبالیات

مزید زمانہ ہے کہ ذہن انسانی ان میں سے کچھ کو بطور مقصد نشان زد کر کے اپنے لیے معنویت کا ایک ہندسہ تراش لیتا ہے۔ مگر واقعات حقیقت کی رو میں اس قسم کی معنویت کا مقام صرف وہم انسانی ہے اس سے زیادہ اس کا کچھ اعتبار نہیں۔ چنانچہ تخیل انسانی کے اس قسم کے سلیے گورکھ دھندوں میں حقیقت منتر صرف امتداد ہے جس نے زمانی رخ اختیار کر لیا ہے انسانی توہمات کے تراشیدہ بتوں کے انہدام کے بعد ہر شخص واقعات کا سیلان یا تجلیات کا سبب ہے جو گزراں پذیر ہے اور جس کو لیلہ اور صرف لیلہ کے خاکے کے اندر ہی دیکھا اور رکھا جاسکتا ہے۔ یہ وہ بہیم واقعات حارث یاگزرتے جلو سے ہیں جن کے اول و آخر در میان سوائے جلوہ آرائی اور کچھ نہیں۔ گننے کو کہہ سکتے ہیں "اور ایشی جہاں سے ناسخ نہیں ہنوز"۔۔۔ یہی لیلہ کے تصور کی جان ہے۔ جلوہ میں جلوہ آرائی کے سوا کچھ نہیں۔ اس بات کو کھیل کی ما بعد الطبیعیات بھی کہا جاسکتا ہے۔ کھیل اپنے اول و آخر ظاہر و باطن، ہونے و مابینت پر تراکھیل ہی ہے۔ اسی شاکت پر تمام لیلہ کا منظر ہے۔ اس کا دیکھنا تماشا ہے اور تماشا میں تماشا کے علاوہ کچھ بھی نہیں ہوتا۔

اس تماشا کا دیکھنے والا وہی جو افراد ہو سکتا ہے جو بے غرض اور بے مطلب ہو خواہ تماشا بینی اور فوق تماشا بینی دونوں اس کی عالمانہ شرط میں۔ یہ کلام بہت سے حکمائے تاریخ بشمول اشپنگلر، سودرکین اور تولون کی کو پسند آئے گا اور بہت سے اہل دل عارفوں اور صوفیوں کو بھی۔ وجہ یہ ہے کہ ان تمام حضرات کی طبعیاتی بنیادیں لیلہ کی شاکت وجودیہ یا پیکل توامیہ پر ہی استوار ہیں۔ ان کی اخلاقیات عمل و جہ تسلیم درضا کی وہ اخلاقیات ہے جو اسی شاکت و پیکل سے ہم آہنگ ہے۔ ان کے ضابطہ حیات میں زمانہ کے امتدادی وجہان کے علاوہ اور کوئی قابل ذکر بات نہیں ملتی۔

الذرا قرآنہ سے جس روح اور وجہان کی پرورش ہوتی ہے۔ وہ اس قسم کے خیالات کو بے وزن قرار دیتا ہے۔ ارشاد باری ہے کہ: وما خلصنا السماء و الارض و العین ہ لو اردنا ان نستخذہن لآخذنہا من لدنا ان کن نعلین ہ (اور ہم نے نہیں پیدا کیا آسمان اور زمین اور جو کچھ ان کے بیچ ہے کھیل کھیل میں، اگر ہم چاہتے کہ کوئی کھلوتا یا اختیار کریں تو ہم اپنے پاس سے اختیار کرتے اگر ہمیں یہی کچھ کرنا تھا) (سورہ انفیاء: ۲۱-۲۲) مطلب یہ کہ کھیل اور کھلوانا ان جناب باری کو چاہیے تھا تو وہ خود اپنے ہاں سے ایسا کرتے

زمانہ کی ماہیت اور انسانی قدر

ان کی بیخبر تھی۔ اتنا بڑا گورکھ دھندا کھڑا کرتے تمام صفت دم بدم کے تغیرات، اوقات کا دن میں اور دن کا رات میں داخل ہونا۔ بے جان میں سے جان کا ظہور اور جان میں سے بے جان کی نمود، وقت و ذقت کی یہ کر دہ، ہر روز و روز الٹ پلٹ یہ کوئی سوانگ یا ناک نہیں ہے اس پر اچھی طرح غور کر سے تو خود آری یہ کرائے ماخلفت ہذا باطل (سورہ ۳: ۱۵۱) اس وجدان کے مطابق جگوان کوئی کھا کر نہیں ہیں کہ من نرنگ میں آکر اپنے نرت اور بجا دکھا ہے ہیں حالات کا اتار چڑھاؤ، آمد بار، ہر آن سبزہ و بلن، پھر آمد خزاں، پت جھڑ، ہر طرف سوکھے کا رات اور خاک کا اٹنا، یہ بحر و خشکیت ایک کے بعد دوسری بساط کا بسنا اور انسان یہ کوئی تھا ثنا نہیں جگوان نے کوئی ناک نہیں رچایا کہ باطل اس کا مقام ٹھہرے۔

وہ لوگ جو اس کو کھیل کود، کھا اور ثنا قرار دیتے ہیں اور اس کے بیچ میں خود بھی کھیل دکھانے اتنے ہیں بہت بڑے غرور میں مبتلا ہیں اور یہ غرور ہی ان کو لے ڈونبا ہے۔ غرورچی دھوکہ کی اس زندگی کو توڑان حکیم نے حیات الدین سے تعبیر کیا ہے۔

”وَمَا هَذِهِ الْحَيَاتُ الدُّنْيَا إِلَّا ذُكُورٌ لِّعِبٍ (اور حیات الدنیا لھو و لعب یعنی کھلونے اور کھیل کے سوا کیا ہے۔) (سورہ شکوت ۲۹: ۶۴) اِسْمًا لِّحَيَاتِ الدُّنْيَا لِعِبٍ ذُكُورٌ (بے شک حیات الدنیا کھیل اور کھلنا ہے) (سورہ محمد ۴۷: ۳۶)۔ وَمَا تَنبَأُ مِنَ الدُّنْيَا إِلَّا مَتَاعُ الْغُرُورِ (اور کیا ہے حیات الدنیا دھوکے کی پونجی کے سوا (آل عمران - ۱۸: ۳)“

حیات الدنیا جو دھوکا کی پونجی ہے وہ بہت ہی اوپری سی نگاہ ہے جو اس پاس آنے سانس کی سطحی باتوں میں کھو جاتی ہے۔ دنیا کہتے ہیں نزدیکہ کی باتوں اور نظاروں کو جو دل اور نگاہ اس پر بچھ گئی اس میں نہ تو کوئی گہرائی پائی جاتی ہے نہ دور اندیشی اور نہ ہی خیر اندیشی۔ اس کا حاصل دھوکوں کی جمع بندی ہے۔

جب یہ جگوان کی ایسا بطور مشاہدہ میں آتی ہے تو اس میں دیکھنے والوں کا کام صرف تماشا دیکھنا ہے جیسا کہ اوپر گزرا۔ یہ گہرائیوں عارظوں کا ایک بڑا دطرہ ہے۔

مگر جب یہ جگوان سے صرف نظر کر کے صرف ایسا ہی ایسا یعنی کھیل ہی کھیل نظر آئے تو پھر اس میں سب کھلا ڈی بن جاتے ہیں۔ ہر ایک اپنا کھیل دکھاتا ہے۔ اس سارے کھیل میں جو بازیوں ہماری گرفت سے باہر رہ جاتی ہیں وہ قسمت نصیب یا پھر جگوان کی (چھا (مشیت) تھی)

انبیاء

کھلتی ہیں اور جو بازیان اپنی گرفت میں آگئیں وہ اپنی دانائی، حاصل و کمال خیال کی جاتی ہیں۔ جو لوگ اس میں مرہ کر ذرا اس سے کچھ الگ تھلگ سے ہونے میں ران کو یہ سب بجز غائبیوں دکھائی دیتا ہے: باز بچہ اطفال ہے دینا ہے میرے آگے
ہونا ہے شب دروز تماشا میرے آگے

اطفال (بالکوں اور بچوں) کے لیے ہر آن کھیل کود کا سہ ہے۔ اس کی سمائیوں میں سوائے گلچھرے اڑانے اور بازی لگانے کے اور کیا ہو سکتا ہے۔ اس کو کچھ چھاڑا، اس کو جا لیا۔ فلاں رن آڈٹ ہو گیا۔ ہم نے اتنے گول کیے۔ کچھلی دفعہ پٹ گئے تھے۔ اب کی مرتبہ توجیت گئے ہر سماں یوں ہی۔ میتتا جانے کیا چھوڑے کیا بڑے سب یوں ہی تو بے پناہ مشغول و مصروف ہیں۔ ران کے ہاں زندگی کی یہی منطق ہے اور زمان کا یہی سلسلہ ہے کہ سبے بعد سما کرنا جائے۔ ایک ساعت کے بعد دوسری ساعت آئی پہلی زمانہ میں اس کے سوا کیا دھرا ہے؟

ان کو کیا خیر کہ ان ساعتوں کے بعد اور ساعتیں بھی آنے والی ہیں جو ان کے ہوش اڑا دیں گی جن کو دیکھ کر ان کے انجڑ بجز ڈھیلے پڑ جائیں گے۔ وہ تو زمانہ کو ایک سپاٹ بھاؤ جانتے تھے جس کا گزراں کبھی دھبھا اور کبھی تیز ہو جانا بخار اس پورے بھاؤ میں جو موجود کے زیر و بم یکسانیت، اعادہ و تکرار کے زمرے تلاش میں آجاتے تھے وہ تو زمانہ زمانہ قرار پائے اور ان کی اپنی بازیوں کے قواعد و ضوابط بن جاتے تھے۔ زمانہ کے تغیر تبدیل کی احوال شناسیوں کی انھوں نے اس سے زیادہ قدر نہیں کی کہ ان کے ذریعہ وہ اپنی بازیوں کی کاٹ میں اضافہ کر لیتے تھے۔

الموجود اور اس کی ہیئت زمانہ کی اپنی ساخت میں "باز بچہ اطفال" ہونے کا یہ تصور جبات، اسی کو حیات الدنیا کہتے ہیں۔ جس کو قرآن حکیم نے بہت ہی جامع خلاصہ کے طور پر یوں گویا شدہ سرخیوں کے ساتھ مشاعرہ فرمایا ہے۔

"اور جان رکھو کھیل تماشا، بناؤ سنگھار اور ایک دوسرے کے سامنے اترا ہٹ اور اموال و اولاد میں ایک دوسرے پر بڑھاؤ..... اور کیا ہے حیات الدنیا سولے

دھوکہ کی پونجی کے (الحمدید ۵ : ۳۰)

"سچیلی لٹی آدمیوں کو محبت خواہشات کی، عمر تمل (کی خواہش) اولاد (کی خواہش)۔"

زمانہ کی ماہیت اور انسانی تقدیر

سونے چاندی کے ڈھیروں (کی خواہش)، نشان زدہ گھوڑوں، مویشیوں اور پیداوار (کی خواہش) یہ سب صحیح جتنی ہے۔ حیات الدنیا کا، مگر جو اللہ کے پاس ہے وہ آس سب سے بہتر ہے (آل عمران ۳: ۱۴)۔

حیات الدنیا کا بنیادی ایٹکل بھی "لغو و لعب" یا "لعب و لغو" کا ایٹکل ہے۔ ہم نے محاورہ کھیل تماشا کا ہے مگر لغو اصلاً اس ساز و سامان کو کہتے ہیں جو صرف کھیل کے کام آئے اور اس کو صرف عام میں کھلونا کہا جا سکتا ہے۔ لفظ کھیل یا لعب میں فعلی پہلو نمایاں ہے جبکہ لوہوں میں آنا کا رخ نمایاں ہے۔ لغو و لعب کی زندگی کھیل یا کھیل کے آثاروں پر مشتمل ہے اور یہ سب کا سب تماشا ہے اور بس۔ قرآن حکیم میں حیات الدنیا کے اس بنیادی ایٹکل کو نمایاں کر کے آیات کے باقی حصوں میں جن باتوں کا ذکر ہے وہ امر زائد نہیں ہیں بلکہ امور تشریحی ہیں۔ احوال کے لگا کر کی خواہش، ایک دوسرے سے خود میں بڑھ جانا اور مات دینے کی خواہش، سب صحیح جتنی سب کا سب لغو و لعب ہے۔ حیات الدنیا یہ ہے کہ اس میں ہر مروجہ واقعات ایک نیا موقع فراہم کرتی ہے کہ ہاں ایک بازی اور دوسروں سے صحیح جتنی خود نمائش میں اگے بڑھ جانا ہے۔ تمام بدلتی رتوں میں، زمانہ کے تغیرات، حالات کے الٹ پلٹ میں آری بس ایسے موقعوں کے لیے سرگراں نظر آتے ہیں، خون پسینا ایک کرنے میں بھاگے باسے ہیں۔ شان و شوکت میں چیزوں پر قبضہ جمانے میں کتبہ و کلم کو ادھار کالے میں ایک دوسرے کو پیچھے چھوڑنے میں لگے ہوئے ہیں۔ اگر ایسا سب کچھ ہے تو قرآن حکیم کے مطابق یہ سب کا سب محض باطل ہے۔ اگر زمانہ کی یہی منطق ہے کہ یہ گزران محض ہے اس کے جملہ اسباب و عمل اسی گزران محض کا حصہ ہیں، اگر ہر چیز گزر جائے والی ہے تو پھر یہ سب کھیل تماشا اور جو کچھ اس میں ہے کھیل تماشا کا سامان ہی ہوا پورا کا پورا حیات الدنیا۔

لیکن گرتی ہوئی تمام سامانوں میں آن حاضر کا احساس اور وجدان، زمانہ کی آس ماہیت اور اس کے مجتانس حیات الدنیا کے میکل کی مکمل نفی کرتا ہے۔ آن حاضر کے باسے میں یہ حکم کہ یہ تو ایک منہاج علم اور صورتہ ادراک ہے۔ زمانہ کا علم جب بھی ہوتا ہے آن حاضر بطور ہوتا ہے ورنہ وجوداً زمانہ سیلان پذیر گزراں آگاہ ہے، یہ ایک سطحی انداز نگاہ ہے اگر وقت و زمانہ کا تجزیہ کیا جائے تو اس کا گزراں بھی ادراک میں آجاتا ہے۔ جبکہ

انہایات

آن حاضر ایک مدام تجربہ ہے۔ وجود آپہ خود زمانہ کی ماہیت میں داخل ہے اور اس طرح داخل ہے کہ زمانہ گزراں کی تمام آفات — ماضی حال و مستقبل کی آفات — سے مختلف ہے۔ یہ آن حال سے بھی منفرد ہے۔ رآن حال تو آفاتِ ماضیہ و آفاتِ مستقبلہ کی ہم جنس ہے۔ آن حاضر یوں منفرد ہے کہ یہ آن سیال بھی ہے۔ تمام ماضی و مستقبل کے گزراں میں دائمًا موجود ہے۔ چنانچہ اس کی ہویت ایسی نہیں کہ کسی اور آن کی طرح رفت گزشت ہو جائے بلکہ ایسی ہے کہ ہر آن رفت گزشت کے ساتھ موجود ہے، اگر لوگ صرف اتنی سی بات پر غور کرتے تو سنا رکھیں واقعات گزراں اور نئی ساعتوں کی ہم آہم آمد و رفت کا کھیل تماشائے نظر نہ آتا۔

آن حاضر کی ذہنوں کا اندازہ کرنا تو خود راہی آن حاضر کے باطن میں جھانکے اس میں آپ کا سارا راز زمانہ غلغلان پہچان نظر آئے گا۔ یہ آپ کے اپنے وجود کا آدر پوچھیں پر آپ نے باطن سے نگاہ کی ہے اور اگر ظاہر سے نگاہ ڈالیں تو یہی آپ کا قد و قامت اور شخصیت ہے کسی شے مثلاً کڑا ارن کی آن حاضر کو اندر سے کھنگلا جائے تو اس کا تمام ماضی اور اس کے تمام بیٹے جگ آنکھوں کے سامنے گھوم جائیں۔ اسی کلیہ پر آثارِ یات کا علم مرتب ہوتا ہے آفرینش کائنات سے لے کر اب تک کی تمام سرگزشت اس کی اسی آن حاضر کے ذہنوں سے مرتب کی جاسکتی ہے گو یہ دوسری بات ہے کہ اس باب میں علم کی ہر شاخ کی اپنی اپنی فنیات ہوتی ہے۔

اس قسم کی باتوں سے متاثر ہو کر بعض شومخ موزعین نے یہ دعویٰ کیا کہ مطالعہ تاریخ دراصل حال کا مطالعہ ہے اور حال تک پہنچنے کے لیے اس کے ماضی تک جاننا ضروری ہے اور یہ صرف حال کی کھدائی کے ذریعہ ممکن ہے۔ یہ بات صحیح نہیں۔ اس لیے کہ طریقیات کے اعتبار سے موزعین ماضی سے حال کی طرف چلتے ہیں نہ کہ حال سے ماضی کی طرف۔ تاریخ ہمیشہ ماضی بعید سے ماضی قریب تک کے سفر پر مشتمل ہوتی ہے اب ہم اصل مسئلہ کی طرف آتے ہیں جس میں بنیادی بات یہ ہے کہ آن حاضر تمام گزراں زمانہ میں ہمہ وقت حاضر رہتی ہے اسی لیے یہ آن دائم بھی ہے۔

زمانہ کے آفات کے بارے میں ہم یہ کہیں پہلے واضح کر چکے ہیں کہ اگرچہ یہ باہم ہم جنس معلوم ہوتی ہیں مگر ہر آن وجود ایسی بے مثل ہوتی ہے کہ نہ تو اپنے وقت سے پہلے وہ آ سکتی ہے نہ اپنے وقت کے بعد۔ سلسلہ آفات یعنی زمانہ حادث میں ہر آن اور ہر حادثہ اپنے

زمانہ کی ماہیت اور انسانی مقدر

دراستی اور منصفہ مقام پر ہونا ہے۔ اس طرح زمانہ کے پھر سے لوٹے آنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

ہر آن گزراں اپنی نمود سے آن حاضر میں کسی نہ کسی طور بار بار باہر آتی اور اس کے ”عظیم جذبہ“ کا حصہ بن جاتی ہے۔ اس طرح ہم یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ آن ہر ماہر غلام آفات کی ایک مخصوص شیرازہ بندی ہے۔ یہ تمام گزری ساعتیں جو آگے حاضر میں گذرانی نظر آتی ہیں۔ ان سے نامہ سچی جبریت کے مختلف مسکون کو ترغیب ملتی دکھائی دیتی ہے۔ وہ یوں کہ ماضی ہمیشہ تعاقب میں آتا نظر آتا ہے۔ لگتا ہے کہ گزراں اس کی نرس سے باہر نہیں رہا۔ ہر آنے والی ساعت پر اپنا ہیندا بھیٹکتا ہے اور اس کو اپنا اسیر بنا لیتا ہے۔ یہ وہ تاریخی جبریت (کاسٹلک) ہے جس کے مطابق ہر آری وہ سے جو ان کا ماضی ہے اور یہی اس کا مستقبل بھی ہے۔ دیکھا جائے تو اصول دہریت ہی ہے جس کے مطابق تمام زمانہ ماضی کا اسیر ہے اور اس کے پاس سارا مستقبل رہا ہے۔ ماضی اگر فنا پذیر ہے تو زمانہ اسی ماضی کی ذراست۔ نوجوات اور مات کا یہ رستہ نور زمانہ کی ذراست ہے۔ یہ حرکت اس کے سوا کچھ نہیں۔ ان طرح اصول دہریت اپنی ذراست و مزلوئیں یوں ماضی اور ماضی پرستی میں وصل جاتا ہے۔ یہی جو آواز تھا وہ آواز ہی تھی ہے اور وہ در بیان میں تھی ہے۔

ابھی انسانوں نے تاریخ رقم کرنے کا کڑھی نہ جانا تھا تو ان کی لہنیوں میں اصول دہریت نے قریب قریب سب ان کا رد کیا۔ انت پر پورا اور اعلیٰ مسائل کو کیا۔ یہاں تک کہ یہ اصول سب بڑی بڑی تہذیبوں کا مرکز بن گیا جس طرح ہر آنے والی ساعت پھیلی ساعت کا نقش مکر ہے (اور یہی دہریت ہے) اسی طرح ہر آنے والی نسل پھیلی کا نقش تہذیب۔ اگر زمین پر آمن رعنا (نداند زین و آسمان کا مہری نام) کے فرزند کی حکومت ہے تو اس کی وفات کے بعد جو اس کا بیٹا تخت فرعون پر بیٹھا وہ بھی نفس مکرر با آموں دعا کا فرزند ہے کلدانیا میں جو دھرتی کا پان ہار ہوا وہ آشور دیوی کا فرزند تھا۔ چنانچہ ہر فرد کے بعد جو دھرا نو مولود ہوا وہ مرد بھی آشور دیوی کا فرزند تھا۔ آنے والی ہر ساعت میں اسی فرزند کی نمود لڑتی ہے۔ ہر آنے والا دہریت جہاں کا بیٹا ہے تھا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ سب جگہ اسی انداز میں شجرت مرتب کیے جانے لگے۔ جنہوں نے ندادند قمر کی نسل سے ہونے کا دعویٰ کیا تو اس دعوے سے ان کی مراد یہی تھی کہ یہ اسی ندادند کا سنت ہے جو نسل در نسل مختلف اوصاف میں

اقتیابات

سے گزرتا ہو ان کی ذات میں نمودار ہوا ہے اور یوں وہ اپنے مورثہ اعلیٰ ا خداوند کے فرزند اول کی طرح اشرف و اکبر ہیں۔ سورج دیونا (بادیوی) کی نسل کا بھی اسی طرح اعلیٰ مقام ہے۔ یوں انسانی تمدنوں میں اعلیٰ نسب کے خاندانوں کا غلبہ ہوا اس کے بعد کے درج کے لوگ گویا وہ گھنے جو ان خداؤں اور دیوتاؤں کے مقربین کے سمت سے تھے۔ ہر نسل میں وہی مورد فیست ہیں اور اسی سمت کی بنا پر اپنی گزری نسلوں کی پیڑھی کی طرح وہ اسی مقام کے بلاشبک و شبہ مستحق ہیں جو ان کے پڑپھوں کا تھا۔ پھر یہ عوام کا نام ہیں وہ تو دیوتاؤں اور ان کے مقربوں کے نوکر ہیں چاکروں کے سمت سے ہیں۔ لایزال وہ اسی مقام کے مستحق ہیں۔

جب عہد قدیم کی تہذیبوں کے بعد خیالات میں کچھ اور لطافت و آفاتیت پیدا ہوئی تو اہم اور خردہ (خداوند نور) کا خیال مختلف تمدنوں میں پھیلنے لگا۔ چنانچہ عدم کے گھنا ٹوپ اندھیرے میں جس نور نے طلوع ہو کر چار گوشا جلا کر دیا — یہ ان کی تشریح کائنات تھی جس نے جوہریت، یسودیت، انصافیت اور مابعد پھر کچھ اہل اسلام کو بھی متاثر کیا — تو اس نورِ ازل سے نورِ نئے مرتب ہوئے۔ بعض یوں دعویدار ہوئے کہ ہمارا مورد فیست وہی نور ہے جو باجنت تخلیق کائنات ہے۔ وہ نسل بعد نسل اصلا سے گزر کر ارحام میں پرورش پاتا جو اہار سے ایک عہد کے بعد دوسرے حد کی صورت میں نمودار ہوتا ہوا آخر کار اب ہم میں نمودار ہوا ہے۔ ہمارے اول میں جو نور تھا وہی ہمارا جوہر ذات ہے۔ پس ساری کائنات کا فرض ہے کہ وہ ہمیں بچہ کرے۔ کیا لوگ نہیں جانتے کہ بلا تکلف نے جب آدم کو سجدہ کیا تھا تو دراصل انھوں نے اسی نور کو سجدہ کیا تھا اس لیے تمام جہاں پر واجب ہے کہ واصل یعنی ہونے کے لیے ہمارا وسیلہ اختیار کرے اور اگر وہ اپنی فلاح چلے تو پھر اس پر یہ بھی لازم ہے کہ وہ ہمیں اپنے صدر میں جگہ دے۔ ہمارا اگر پڑا مفلس بھی اس مرتبہ کا حامل ہے کہ بڑی تعظیم کے ساتھ اس کی خدمت میں نذرانہ پیش کیا جائے کیونکہ اس کا جوہر و دست خیرات و صدقات سے نہیں بندہ وبال ہے۔ یہ تو خود لوگوں کی خوش خلقی ہے کہ ان کا نذرانہ ہمارے کسی مسکین کے ہاں شرفِ قبولیت سے آٹھ نانوہارہ اشکبار کے یہ دیکھے اصولِ دہریت کی ہی مختلف شکلیں ہیں کہ جو اوک تھا وہی ہر دربان میں تھا اور وہی آخر میں ہے نسب نامے اس ایک ہی کا اعادہ مسلسل ہیں جو اول تھا اور وقت کی ہر ساعت بھی اسی ساعت اول کی تکرار مسلسل ہے جو اول تھی۔

اسلام دہریت اور اس سے پیدا شدہ عوغمائے خرافات کے خلاف روحانی ذہن اور

زمانہ کی ماہیت اور انسانی تقدیر

عملی انقلاب ہے۔ دہریت کے خلاف یہ مکمل انقلاب یوں ہے کہ زمانہ کی حرکت میں تکرارِ سماعت کی بجائے لحاظ، حدیدہ کی نمود اس کے اندر اک اور وجدان کا حصہ ہے اور اسی کے مطابق اس کا جیاتیاتی زمانہ بھی ہے جو ایک نسل کے بعد دوسری نسل کی نمود کی صورت میں حرکت پذیر ہے اور اس طرح حرکت پذیر ہے کہ ہر نئے والی نسل پہلی نسل سے اپنے سن میں مختلف ہوتی ہے۔ ہم اسی ممکنہ کی تشریح کریں گے اور اس تشریح سے خود زمانہ پر بھی روشنی پڑے گی۔

اسلام سے پہلے جو مشرکانہ مذہبیں تھیں اور ان سے متاثرہ جو دوسری ثقافتیں تھیں انھوں نے اپنے صدر میں اصولِ نبرہ کو جبکہ دی۔ اسلام نے اس کے برخلاف نامِ رشتوں کی بنیاد "رحم" کو نظر دیا اور قرابت داری میں "ذراحم" کے تصور کو عام کیا۔ جس سے عالمِ نسوان کا مزہر کہیں سے کہیں پہنچ گیا۔ اور پھر تعینِ نسل میں اس نے عادتہ مست یا سحرِ جوہر (یعنی اصولِ نبرہ) کو مسترد کر کے اصولِ زرجیت کو حقیقت قرار دیا۔ چنانچہ ہر نومولود ایک نیا نقش ہے جس کے جوہر ولادت میں اور جیاتیاتی تشخص میں ماں باپ دونوں کو ہر طرح شریک قرار دیا گیا۔ اس خیال کا قرآنِ حکیم نے جڑ و بنیاد سے ابطال کیا جس پر مشرکانہ مذہبوں کی اسس تھی کہ نوحہ تو مذکورہ کا ہوتا ہے جو اس کے صلب سے گزر کر رحمِ مادری میں ایسے ہی پرورش پاتا ہے جیسے بیج آنکھوں زمین میں کہ اس سے صرف تغذیہ حاصل کر کے نمودار ہوتا ہے بہت واضح طور پر قرآنِ حکیم نے اس تصور کو یہ کہہ کر ختم کیا کہ "إِنَّمَا خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ نَفْثَةٍ أَهْتَابِج" (ہم نے انسان کو مخلوط نطفے سے پیدا کیا۔ نہ کہ صرف مرد کی شینگن (نطفہ) سے) ۷۶: ۲۰" یہ آیت مبارکہ ان شجروں پر پانی بھی دیتی ہیں جو لوگ اپنی ہمانیوں میں لیے پھرتے ہیں اور جن پر صرف قبل اسلام دور جاہلیت کی گمراہی کا اطلاق ہو سکتا ہے۔

اَلْكَشَفَاتِ الْاَلِيَةِ كَيْطَابِنِ اِنْسَاوُنِ كُوْمَرِفِ اُوْمِ سِي نِيْبِنِ اُوْدَمِ اُوْر حَوَا سِي پِيْدَا اِيَا كِيَا جِيْبِ كُوْنِي اِنْسَانِ يِهْ كِتَا بِي كِيْسِ خَلَا اُوْدِي كَا بِيْطَا هُوْنِ لُوْبِي اُوْحَا جِي هِي۔ بَانِي اُوْحَا جِي يِهْ سِي كُوْرِهْ فِلَاوْنِ عَوْرَتِ كَا لِيْبِي بِيْطَا هِي۔ جِيَا تِيَا تِي عِلْمِ كِي تَحْقِيْقَاتِ وَاكْشَفَاتِ هِي اِسْمَا لِي سِي جَانِي كِي گُوَا سِي دِي تِي هِي۔ جِيَا تِيَا تِي خَلِيْلِي (بہاں اَكَا تِي اِنْسَانِي عِلْمِي مَرَا دِي هِي) اِسْمِ كِي كَثِيْرِي وَا تَقْسِيْمِ وَا تَعْظِيْمِ سِي جِيَا تِيَا تِي عَضُوْبِي لِي عِنِ اِنْسَانِي نُوْمُوْدِ وَا جُوْدِي اِي تَا هِي۔ اِسْ كِي چِيَا لِيْسِ كَرُوْمُوْرُوْمِ هُوْتِي يِي تِيْنِ يِي سِي ۲۳ مَاہِ سِي اُوْر ۲۳ بَا پِ سِي حَاصِلِ هُوْنِي يِي تَبِ وَا اِنِجِي تَقْسِيْمِ وَا كَثِيْرِي وَا تَعْظِيْمِ كَر تَا هِي يِهَانِ كِي كِتَامِ اِنْدَرُوْنِي اِعْضَا اُوْر يِرُوْنِي جُوَارِحِ كَمَلِ هُو جَانِي يِي اُوْر پُھِرِ اُوْر اِنْمَا سَا اِنْسَانِ زِيْمِيْنِ پَر خَدْمِ كِي كِهْتَا هِي اِسْ كِي

اقبالیات

تمام اعضا و جوارح، دل، دماغ، غرض ہر اعضاء جسم کے تمام خلیوں میں یہی ۲۳، اور ۲۳ کے جوڑے کہتے ہیں۔ اس طرح تمام نور نامے اور مستقل سنت کے توہمات کھوٹ کا پابندہ بن کر باطل کے اندھیاروں میں گم ہو جاتے ہیں۔

ہر ساعت یا وقت کی ہر اکائی کی طرح ہر فرد انسانی ہی ایک نیا، بالکل نیا نقش ہے یوں کہ اس کی نسبت اپنی ماں اور اپنے باپ سے کیساں یکساں ہے۔ چنانچہ اگر اس کا شجرہ نسب مرتب کیا جائے تو وہ ہرگز اس طرح نہیں ترقیم میں آئے گا کہ مثلاً احمد بن سعید بن محمود بن حامد بن صارتی بن محمد بن بنیہ بن مسعود بن سہیل بن نعیم بن کعب بن حذیر۔ شجرہ نسب کی یہ ترقیم مشرکانہ تہذیبوں کی آثار یاات سے نری دہریت کا صتم کہہ ہے جس کو آیات الہیہ اور حیاتیاتی علوم پاش پاش کر دیتے ہیں۔ مذکورہ شجرہ میں گیارہ پڑھیوں تک کا بیان ہے جو پہلی پڑھی سے ہی سچائی سے ہلتا چلا گیا ہے۔ احمد اصلاً دو افراد کا بیٹا ہے (ایک مرد ایک عورت) پھر وہ دو افراد چار افراد کے اور وہ چار افراد اپنی باری میں آٹھ افراد کے اور وہ آٹھ سولہ افراد کے گیارہویں پڑھی میں احمد کا نسبی تعلق یاہو اوائل میں افراد سے قائم ہوتا ہے جبکہ اس کے اپنے جعلی شجرہ میں اس پڑھی کے صرف ایک فرد (غزیر) کا نام درج ہے۔ جب اہانت ہار ہوئی پڑھی تک پہنچی ہے تو نسبی نسبتوں کا یہ حال پھیل کر اس پڑھی کے چھتیس سو چھیانوے افراد تک وسیع ہو جاتا ہے۔ گویا کج کے اس احمد کا اب سے تین سو سال پہلے کے چھتیس سو چھیانوے افراد سے نسبی، غرضی، نسلی رشتہ ہے۔ وہ بالکل ایک نقشِ نوبہ جس میں ان میں سے کسی کی نکھار نہیں۔ اس کا مطلب یہ بھی ہے کہ پڑھیوں یا نسلیں جتنی بید سے بعد تہذیبوں کی نسبی جان اتنا ہی اعضا نامضماناً وسیع و عریض ہوتا چلا جائے گا اور تعلق اس انداز سے ہے کہ آج کے ہر فرد کے تعیین میں ماضی بید سے بعد تہذیبوں کے قریب قریب تمام افراد کا کسی نہ کسی طرح نسبی تعلق ہے۔ حیاتیاتی بالخصوص بشری زمان کی یہی باطنی ماہیت ہے جو ہمارے سامنے یوں ہویدا ہوئی۔ یہی باطنی ماہیت اسلام کے بنیادی عقیدہ مساوات انسانی کی مٹھوس بنیاد فراہم کرتی ہے۔

زمانِ مقرون کی بھی عین بعین یہی ماہیت ہے کسی ایک واقعہ کو لیجیے اس کے پس منظر (ذہنی ماضی) میں ایک سے زیادہ واقعات نظر آئیں گے۔ پھر ان واقعات کے پس منظر میں ایک تعداد نظر آئے گی جتنا ماضی میں ہٹتے جائیں موجودہ واقعہ کی تشریح میں، واقعات کے سلسلوں میں بلکہ ہم عصر واقعات کے حال میں تیزی سے ترویج ہوتی جائے گی یہاں تک کہ ماضی بید کی کسی ساعت

زمانہ کی ماہیت اور انسانی مفرد

پر بھی ٹھہرا ہے تو اس ساعت کے ان گنت واقعات سے اس موجودہ واقعہ کا تاریخی رشتہ ہر وقت دکھائی دے گا۔ یہ اس کی تاریخی تشریح ہے اور حال کے ہر واقعہ کی یہی تشریح ہے کہ اس کے حادث ہونے میں ماضی بعید ترین کے سب ہی واقعات علت و معلول یا کون و فساد کے رشتے سے شامل ہیں مگر جمہور تاریخی تشریح کراچ کے اس واقعہ کی پھر بھی پوری تشریح نہیں بن سکتی۔ اس لیے کہ ہر واقعہ میں اپنا ایک ذاتی نیا ہی ہونا ہے جو اس کے ہونے کا لازماً حصہ ہوتا ہے اور جس کے سبب وہ منفرد واقعہ بطور حادث ہوتا ہے، ہو سکتا ہے کہ پچھلے کئی واقعات سے وہ مشابہ ہو لیکن اس کے باوجود وہ وہی واقعہ ہے کوئی دوسرا واقعہ نہیں۔ اسی بات کو اس کی ذاتی یکمائی کہتے ہیں اور اس کی یکمائی تشریح کا جس سے جامع تاریخی پس منظر بیان کرنے سے ممکن نہیں صرف اس کی انجی ناتی ہوتی ہے اور اس کا احصاء اس کی تفہیم مکمل ہوتی ہے، اور اسی کی بنیاد پر وہ واقعہ تاریخی کی نئی پیش رفت با زمان مقررہ کا اگلا قدم ٹھہرتا ہے۔

جیسا کہ اوپر کی توضیح سے یہ بات کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ حال کا کوئی واقعہ ایسا نہیں جو ماضی کے زمانوں میں بڑے طور پر عمل کے اور نہ ایسا ہے کہ اس کی پیش بینی ماضی کے حوالے سے کی جاسکے۔ اسی لیے اسلام کے وجدان کے مطابق کوئی ماضی، حال اور مستقبل کا معیار نہیں بن سکتا۔ ہر وہ واقعہ جس میں مستقبل کا معیار ماضی کو قرار دیا گیا خود زمان کے اصول حرکت کے خلاف ہے اس لیے کفریات کی سب سے بڑی گراوٹوں میں اس کا شمار ہوتا ہے۔ یہ گراوٹ زمان کے جہاڑ کا رخ ہو کر ماضی اور جہنم پرستی کے گنبد میں بند کر کے اس کو سزا دیتی ہے اور سزا کو مردود کر دیتی ہے۔ یہی دہریت اور اس کی حق سے پیکار کی رجعت ہے جو ہر چیز کو اس کے اندر سے ڈھکا کر دیران کر دیتی ہے۔ چنانچہ اسلام نے اس باب میں بار بار تنبیہ کی ہے۔

آیات الہیہ میں اس عظیم المرتبت کا بار بار ذکر کیا گیا ہے جو باوجود بہت بڑا عابد ہونے کے اپنے باطن کو ماضی پرستی کے داغ سے پاک نہ کر سکا۔ اور اس دعویٰ کے دھکے میں مبتلا ہو کر سب کچھ گنوا بیٹھا کہ میں اپنے جہنم سے اس سے اعلیٰ و اشراف ہوں جس کو تو نے (یعنی جناب باری تعالیٰ نے) امٹی سے بنا یا ہے تمام میلاد پرستوں کے لیے اس دانشان اور اس کے بار بار اعادہ میں عبرت اور درہنشت پھرنے کا سامان ہے۔ اس کی تمام سیاحت، زہد و عبادت اس کے دل کی اس تاریکی کو دور نہ کر سکی جو جہنم پرستی اور ماضی کی پوجا سے پیدا ہوتی ہے، اور جو خود اس کے مستقبل کی راہ میں خود اس کے لیے سنگ گراں بن گئی وہ گر گیا اور اس جہاں میں بھٹکے والی اور بھٹکانے والی

اقبالیات

بادیوم بن گیا۔ اس نے ہاضی پرستی میں گرفتار ہو کر مٹی کے مستقبل کو مٹی میں ہی جانا اور اسی کو برحق سمجھا مگر اس نے جب دیکھا کہ مٹی کی صورتوں کا مستقبل کہیں بلند و بالا ہے اور ان کا اعزاز و اکرام اتنا بڑا ہے کہ پائے عرش تک ان کی رسائی ہو سکتی ہے تو یہ بات اس کو ارضِ رسما میں حق و استحقاق کے تذبذب سے بے خبر کر دیا اور اپنا مستقبل تاریک نظر آیا کہ وہ جنابِ باری خلافِ حق و مرتبہ اس کی منزلوں اور مرادوں سے اس کو گم کردہ راہ کرنے کے درپے ہے۔ اس بات نے اولاً اس کو اطمینان یعنی انتہائی یاس و حسرت کا پیکر بنا دیا۔ حالانکہ یہ بات نہ تھی۔ جنابِ باری کے بارے میں بدگمانی نے اس کے سارے مقامات عالیہ چھین لیے اور وہ صرف اطمینان بکام اطمینان سے شہطان بن گیا۔

یعنی بے حد و حساب مکرش کرنے لگا جیسا تو نے مجھے اٹھا کیا (یعنی اپنی منزلوں سے بھٹکا دیا) میں بھی اس مٹی کے مادہ اور اس کی ذرات کو اٹھا کر دوں گا۔ بہر حال یہ اطمینان و شیطانیہ کی آگاہی جس کو قرآن حکیم میں مختلف سورتوں مثلاً سورہ بقرہ (آیات ۳۲-۳۶) سورہ اعراف (آیات ۱۱-۲۷) سورہ الحجر (آیات ۲۶-۴۲) سورہ طہ (آیات ۱۱۴-۱۲۴) اور دیگر مقامات میں بھی ملاحظہ کیا جا سکتا ہے۔ بنیادی طور پر دہر پرستی سے وجود میں آتی ہے اسی سے ہاضی پرستی اور اپنے جنم کی کنش میں گم گشتگی پیدا ہوتی ہے۔

یہ انسان خود تاریخ انسانی میں بھی افراد اور اقوام، خاندانوں اور قبیلوں میں اپنے آپ کو دہرائی رہتی ہے۔ جب کبھی خاک نشین طبقات یا اقوام کے مستقبل روشن کے امکانات پیدا ہوتے تو باطنی طبقات اور اقوام میں کھلبلی مچ گئی ان کو اپنا مستقبل تاریک نظر آیا۔ پس اولاً وہ اطمینان اور یقین شیطانی بن گئیں تاکہ خاک نشینوں کو ہر روشنی اور مستقبل سے محروم کر دیں۔ کتنے ہی لوگ اور خاندانوں سے آگے اور قبیلے اس خط میں مبتلا ہوئے کہ ہم اپنے جنم سے اعلیٰ و اشرف اور تمام انسانوں کے جہان میں مگر اپنی بہت سی خوبیوں کے باوصف اپنے بطون میں اطمینان ہی رہے اور شیطانیہ ہی ان کے اذکار و اعمال کا مرتبہ رہی۔

قرآن حکیم کی جو روشنی پورے جاہ و جمال کے ساتھ جلوہ گر ہے اور جس کی تجلیات سے پھلے صحیفہ بھی منور ہیں وہ نہ زمانِ حقیقی کی منطوق اور حرکیات کو سب انسانوں کے سامنے روزِ روشن کی طرح بوں اجانتی ہے: (۱) وَلَا تَنْزِرُوا آيَاتِنَا فِي الْاَمْثَلِ (کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا پوچھ نہیں اٹھائے گا) (۹: ۱۶۵، ۳۵: ۱۸، ۵۳: ۳۸)۔ علاوہ ازیں دوسرے مقامات میں مختلف انداز سے اسی بات کا ذکر ہے)

انبات

یقین کے جن دو قاعدوں کا ذکر ادیر ہوا ہے کہ کوئی اٹھانے والا کسی کا بوجھ نہیں اٹھائے گا اور ہر انسان کے لیے وہی جو اس نے کوشش کی اسی اصول کر ماکہ فروعات ہیں۔ چنانچہ اسلام کے لیے دین کی اصطلاح جو خود قرآن حکیم نے استعمال کی ہے ” (ان دین عند اللہ الا سلام“ اس میں اسی اصول کی پوری رعایت ہے۔ دین میں اصول کر ماکہ دونوں پہلو یعنی عمل اور اس کی جزا شامل ہیں یکہ دوسرے پہلو پر زیادہ ہی زور ہے۔ باری تعالیٰ کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ مالک یوم الدین ہے یعنی یوم جزا کا مالک ہے۔

بہت زماں میں انسانی نقطہ نظر سے دو اعتبارات ہی قابل لحاظ ٹھہرتے ہیں۔ ایک کر ما اور اس کا پھل، اسی اور اس کی جزا۔ زماں کا وہ پہلو جو کر ما یا سنی کہلاتا ہے اگر ماضی ہو تو اس کا وہ اعتبار جو پھل یا جزا کہلاتا مستقبل شمار ہوتا ہے۔ اگر اصول کر ما کو بلا مزید تقلید عالمگیر سمجھا جائے تو مستقبل کا سارا وجود ماضی کا محتاج اور اس کا دین ہو جاتا ہے۔ اس کو بدلائیں جاسکتا۔ اگر ان حاضر میں کھراہر آدمی عرف ماضی ہی کا ساختہ پروا خیز ہے تو پھر اس کا آنے والا وقت بھی اسی ماضی کا ساختہ پروا خیز ٹھہرتا ہے۔ اگر پر سچ ہے تو پھر کوئی مستقبل ہی نہیں ہو اور یوں سارے کا سارا مستقبل ماضی کا پر تو ہو ا سب تو پر دعویٰ پر ثابت ہو ا کہ جو ابتدا میں تھا وہی اتمتا میں ہو اور پر سچ میں بھی وہی تھا جو لوگ یہ کہتے پھرتے ہیں کہ سعادت و شفاعت انہی میں وہ اسی کے تو قابل ہیں کہ سارا مستقبل بہر طور ماضی کا آئینہ ہے۔ چنانچہ بہت سے افراد اور گروہوں میں گردش کرنے والا ایسی تشکر اسی کا تو مدعی ہوتا ہے کہ سب مستقبل کا نسخہ اصلاً ماضی سے ہو گیا، ادنیٰ اعلیٰ مقدر کا فیصلہ ماضی میں ہو گیا اور روشنائی خنک ہو چکی۔ کائنات میں اس امر حق“ کے خلاف کوئی بل پھل دکھائی دے، آدمیوں میں حرکت ہو تو یہ وہ گمراہی اور اندھیرے جس کا فری سدا ب انفروری ہے۔ لوگوں کو دبا دو۔

اس استدلال میں جو شیطانی پھیر اور مغالطہ ہے وہ یہ ہے کہ اس میں ماضی اور مستقبل کا تذکرہ ہے مگر حال کا ذکر سرے سے غائب ہے۔ تمام عمل ماضی بننے سے پیشتر حال ہوتا ہے اور ہر حال میں جہاں ماضی سے وابستگی پائی جاتی ہے کہ ماضی کے بعد یہی حال کا وجود ہے۔ وہیں اس میں ماضی سے حریت اور رہائی بھی پائی جاتی ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو حال کا وجود ہی نہ ہوتا۔ اور زمانہ ماضی کی حدود سے آگے نہ بڑھتا۔ یہ حال نمود اور اس کا وجود ہی ہے جو میننا منرنا سر عمل ہوتا ہے اور جو اپنی باری میں مستقبل کی نمود میں نما اور ہوتا ہے۔ لہذا یہ خیال کہ مستقبل ماضی اور صرف ماضی

زمانہ کی ماہیت اور انسانی مقدر

کا نتیجہ ہے نری شیطانت سے بہر مستقبل کے عقیب میں ماضی نہیں بلکہ حال اور اس کی سعی و کوشش ہوتی ہے۔ چنانچہ حال نیز مستقبل میں کوئی نہ کوئی ایسی اہم بات ضرور ہوتی ہے جس کو ماضی کا پر تو یا اس کی تکرار نہیں شمار کیا جا سکتا اور نہ ہی پورا ماضی کھگانے کے بعد اس کا سراغ مل سکتا ہے حال کا اندازہ کرنے کے لیے خود حال کا احصاء ضروری ہوتا ہے۔ چنانچہ خود آن حال کی یہ ماہیت ہے کہ وہ اُنات گزشتہ کی توسیع یا ان کا اعادہ نہیں ہوتی بلکہ ان پر اضافہ ہوتی ہے اور یہ اضافہ زمانہ کی حرکت اور ماضی سے اس کی حرکت پر دال ہے۔ یہ امور واقعی ایسے ہیں جن سے ماضی کی زنجیریں کٹتی ہوئی معلوم ہوتی ہیں اور شقاوت و سعادت کے ازل ہونے کے ایسی ڈھ سے بالکل ہی جھوٹ اور باطل قرار پاتے ہیں۔ خود تو ہر اسلام سے آشکارہ ہے کہ زمانہ سے یہ اصول کہ کوئی کسی کا بوجھ نہیں اٹھائے گا اور ہر ایک کے لیے وہی ہے جو اس نے سہی کی ان ایسی چیزوں کی جو بنیاد سے اکھاڑ پھینکیے ہیں جو ماضی کو بنیاد بناتی ہیں۔ کائنات کی ساخت و پرداخت میں ان کا کوئی مقام نہیں۔

ماضی کی جبریت بھی بہ حال ایک ایسا امر واقعہ ہے جس سے انکار نہیں کیا جا سکتا مگر اس ساری جبریت کی حقیقت و حیثیت ایک تہید کی سی ہے جس کے بعد حال کا عمل شروع ہوتا ہے۔ یا زیادہ سے زیادہ اس کو ایک مادی بنیاد قرار دے سکتے ہیں جس کا جیسا ماضی ہوتا ہے اس کی اضافت سے اس کے ماوربائی حالات ہونے میں مگر حال میں جو اپنا ذاتی اثبات پایا جاتا ہے اس کا مطلب اپنے اس ماضی سے بلند ہونا اور اس سے گزرنا ہے اسی لیے حال میں جو کچھ ہونے والا ہے ماضی کی تمام پیمائش سے اس کا پتا نہیں چل سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ ماضی کی تعلیم سے حال اور مستقبل کا احاطہ ممکن نہیں۔ یہ حرکت اور عمل کی کائنات ہے۔ ہر آن موجودہ یا حال جاریہ کا اپنا انفرادی بے مثل وجود اس کے اپنے عمل و حرکت سے عبارت ہوتا ہے اور اسی لیے ہر آن خود اپنی ذات سے قابل توجہ یا ناقابل قدر ہوتی ہے۔ اپنے کارناموں یا کرتوتوں سے وہ معتبر یا غیر معتبر ٹھہرتی ہے نہ کہ ماضی کے وسیلہ سے کوئی بیست آدمی یہ کہہ کر بری الذمہ نہیں ہو جاتا کہ میرا ماضی بیست تھا اور نہ کوئی شخص آج بندی کا مستحق قرار پا سکتا ہے کہ میرا ماضی بہت بلند تھا۔

مندرجہ بالا حقائق کی تعلیم اس طرح کی جا سکتی ہے کہ ہر عصر، ہر قرن، ہر عہد، ہر آن، ہر عمل بلکہ ہر آدمی فی نفسہ اس کا حقدار ہے کہ اس کا حماسہ ہر خود اس کے حوالہ سے کیا جائے اور خود اس کی اپنی ذاتی قدر کا تعین کیا جائے۔ چنانچہ انوارِ قرآنیہ کے اساسی ضابطوں کے مطابق ہر عصر

اقیالات

ہر قرن، ہر عمل، ہر دن، ہر ساعت اور ہر فرد بلا واسطہ — تو قاضی کے حوالے سے دستقبل کی وجہ سے — براہ راست جناب باری کی حضوری میں ہے اس لیے ہر قرن وعدہ عمل و ننان صرف اور صرف اس کی اپنی ذاتی ہونیت کی بنا پر قابلِ ذنن اور لائقِ تقدیر ٹھہرتا ہے نہ کہ اس بنا پر کہ وہ کسی اور قرن، عہد، یا بشر و قوم کا وسیلہ تھا یا کسی اور عہد و عمل و ذنن کا نتیجہ تھا۔ کوئی عمل یا قرن، بشر یا گروہ اپنے آپ سے اور اپنے آپ میں کیا تھا اس پر اس کے وجود یا قیامت پر کیا تعین ہوتا ہے اس امر کو اس جناب باری کے ہاں ہم نے بلا واسطہ حضوری سے تعبیر کیا ہے اور اسی بصیرت افزا و امر کو قرآن حکیم نے اس طرح کھول کر بیان کیا ہے: ”فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ أُوقِيَةٍ رَحِمْنَا رَحْمَةً سَائِغَةً وَفَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ عَرْبِ شَاةٍ رَأَىٰ يَوْمَئِذٍ عَذَابًا شَدِيدًا“ (۱۸۰، ۹۹)

ذرا ذرہ کا حساب نہ مانا اس لیے مگن ہما کہ آن حاضر نے جو زمانہ کی رو میں آن سپاں بھی تھی ان سب اعمال اور باتوں کو جو بظنا ہر رفت گزشت ہوئیں گزر سے وقتوں کی خاک ہوئیں ان میں سے کسی کو بھی ضائع ہونے نہیں دیا۔ ہمیشہ اپنے ہی کل وجود میں تمام ماضی اور حال کو سمیٹ کر آگے بڑھتی رہی اور اب وقت آنے پر اس نے ہر چیز سب کے سامنے الٹ دی پہلے تو اس آن کا دنیاوی زندگی میں سرسری سا احساں ہوتا تھا اب پوری تفصیل کے ساتھ جلوہ گر ہو گئی۔ اس کا باقی ذکر بعد میں تقابل کے لیے دوسری بات بھی سنی جائے۔

ادیان جنہ نے بھی اپنا مدار جیسا کہ منکر رہا اور اس کے پھل پر رکھا مگر اس کو انھوں نے اوگن چکر کی صورت میں کار فرما کر لیا۔ ایک جہنم اور اس کے جنوں میں چکھ لوبیگا دسی آنے والے جہنم اور جنوں میں کاٹا گیا۔ اس پر سے عقیدہ میں برآگئی (عالم فطرت) کے ان روزہ شب کے علاوہ جن سے ہمارا زمانہ حادث عبارت ہے کسی اور زمانہ کا تصور نہیں ہے اس لیے تمام مکانات عمل اور ایک جہات کے بعد دوسری جہات، جہنم بعد جہنم انھوں نے اس زمانہ میں شخص کی اور اس دھرتی پر شخص کی راج کے جنم میں جو جن ہے اور پھیلے جہنم کے کروں کا پھیل ہے چاہے کہ لڑا ہو یا میٹھا اور آئندہ جو جہنم ہو گا وہ اس موجودہ جہنم کے کروں کے کارن ہو گا۔ مکانات عمل کا یہ اٹوٹ پکر ہے جو یونہی ہلکا ہے گا اور اسی دھرتی پر جاری رہے گا اس رات دن کے سلسلہ میں۔

اس پر سے نظر بیادین (جزا و مزاج کے نظریہ) میں حساب کتاب کا ذرا سا بھی شائبہ نہیں۔ اعمال ہیں اور ان کے لازمی قطعی نتائج جن سے کچھ مفر نہیں تو پھیلے جہنم کے تمام اعمال کا پورا پھیل آج کا جہنم ہے۔ یہ بھی بتائیں کہ اس پھیلے جہنم میں کیا تھے اور کیا کر گئے تھے۔ اگر اس وقت

پچھلے گھرنے میں جنم لیا یا تو یہ ہوا کہ کسی حیوان کے درجہ سے ترقی کر کے اپنی درجہ کے پرش کے جنم میں نمودار ہوئے یا اگر منیش تھے تو بہت ہی پیچ کام کیے ہوں گے کہ بیچ کے ہاں جنم لیا۔
 خلاصہ یہ کہ ادیان ہند میں اعادہ حیات تمام کی تمام مکانات عمل سے ہے اور اسی زمانہ عبادت میں اس کی بار بار تکرار ہوتی رہتی ہے۔ یہ غیر شخص غیر انفرادی قانون مکانات ہے جو اس زمانہ کی باطنی ماہیت کے طور پر جاری و ساری ہے۔

ہندی انکار کی ان وضاحتوں کے بعد قرآن حکیم کے دینی تصور (جو اوسر کا نظریہ) کی طرف لوٹتے ہیں جس کے مطابق کوئی لمحہ یا عمل ضائع نہیں ہوتا۔ ہر کام کا اپنا ذاتی وزن اس کی اپنی ذاتی منفی یا مثبت قدر و قیمت ہوتی ہے چنانچہ ہر بات ہر کام کا رتی رتی کا حساب کتاب ہے۔
 پورے زمانہ گزراں میں ان حاضر کا دوام اور کسی نہ کسی طور ہر ہر عمل کا اس میں وجود تفصیل حساب کے برحق ہونے کی طرف لے جاتا ہے اس میں کچھ ننگ نہیں کہ کچھ ننگ مکانات کا سلسلہ افراد و اقوام ہیں تو ہر وقت چلتا رہتا ہے جو بچانے خود ان حاضر کے دوام پر ایک شہادت ہے، لیکن اس کی پوری تکمیل مکمل حساب کتاب کے ذریعہ ہی ممکن ہے کہ یہ وجود انسانی اور شعور انسانی کے مرتبہ کے مطابق ہے کہ ہر ایک کو اپنے اپنے کاموں کے بارے میں عرض و معروض کا بھی موقع ملے اور اس کے بعد ان کے بارے میں فیصلہ ہو۔ تمام زمانہ کی حرکت میں یوم الدین یعنی حساب کتاب نیز سزا و جزا کے نعیین کے دن کا ہونا پوشیدہ ہے۔ یہ ان حاضر کے تمام دکمال نمودار کا دن ہے اس دن کی موجودگی کے آیات و آثار ہماری زندگی میں بکثرت ملتے ہیں۔

ہماری بادداشت کیا ہے؟ یہ تو خود اس بات کا ثبوت ہے کہ ایک ذریعہ صورت میں آمانت گزرتی اور ان کے اعمال موجود ہیں۔ آج یہ خیالنا ہمیں موجود نظر آتے ہیں تو کل حقیقتاً موجود ہی نظر آسکتے ہیں۔ اگر ہم اپنی یادداشتوں پر بہت فرسوس کرنا منل کریں تو اب بھی وہ ہمیں بالکل حسیتی جاگتی زندگی سے بھرپور نظر آئیں گی۔ علاوہ ازیں ہمارے خواب جو ماضی اور حال کے مختلف تجربات کی تالیف ہوتے ہیں ان سے بھی اسی بات کی شہادت ملتی ہے کہ ایک دن ہرگزری آن اور ہر عمل پوری زندگی کے ساتھ حاضر ہو جائے گا۔ اسی کو حشر و نشر کہتے ہیں۔ ایسا لگتا ہے کہ ہر شخص کے کام اور عمل اس کی گردن بیکہ حلقوم سے بندھے ہوئے ہیں جو ایک ذریعہ وقت پوری آب و تاب کے ساتھ سامنے آ حاضر ہوں گے۔ یوں بھی اگر کوئی شخص معمول جائے تو زیادہ دلانے پر واقف کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ بے شک یہ میرے ہی اعمال تھے۔

ان سب مشاہدات، آثار و آیات سے جو بات آشکارا ہو کر سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ گزراؤ
 ایک خط گزراؤ نہیں صرف ایک لکیر گزرتا جانے بلکہ حقیقتاً یہ خود ان حاضر، آن و دائم، آن سیال
 ہے جس میں تمام آیات، حلاشا اپنے اپنے مخصوص طور پر ہیں۔ اسی زمانہ کا پورا مشاہدہ حشر و نشر ہے
 زبان کی حقیقی مقرون، ماہیت یہی ہے تمام لغات گزراؤ آن حاضر کے محیط میں اپنی جملہ کڑیوں اور
 نسبتوں کے ساتھ اپنی پوری ٹھوس حقیقتوں کے ساتھ جب ہمارے سامنے ہوں گے اس وقت ہم
 اس زمان حقیقی کو دیکھیں گے جو ہمارا دوران تھا اس کا یہی منظر حشر ہے۔ اس وقت ہماری نگاہ
 نوے کی طرح برآمدینے والی اور زلوار کی کاٹ سے زیادہ تیز ہوگی۔ رلا شفا میں بھی اس نگاہ تیز و
 تند کے سامنے بیچ ہوں گی۔

جس بات پر زور دینا ہے وہ یہ کہ ٹھوس طور پر تمام آیات، گزراؤ آن حاضر و دائم میں اس
 وقت بھی پورے طور پر موجود ہیں اور اپنے پورے وجود کے ساتھ ہیں اس لیے زمان کی ماہیت
 اصلی دائم حشر ہی ہے صرف ہمیں اس کا پورا اور اک نہیں ہے۔ اس لیے حشر ہمیں مستقبل کی بات معلوم
 ہوتی ہے۔ یہ سب کچھ اپنی کم آگئی کمزور ادراک اور ضعف نگاہ کی وجہ سے ہے۔ قرآن حکیم آگاہ کرتا
 ہے کہ ایک وقت آئے گا کہ پردہ آنکھوں سے ہٹ جائے گا۔ ہماری آگئی کے بعد اربھہ کرکھیں
 سے کہیں پہنچیں گے اس وقت ہمیں پورا پورا دکھائی دے گا۔ ہمارے اپنے وجود کی و فونی فرت
 میں اتنا اضافہ ہوگا تمام قرون، صدیوں، دہائیوں بلکہ آنوں کو اپنی جملہ حشر سامانیوں کے ساتھ
 بیک جنبش چشم دیکھیں گے۔ تب وہ سب حساب و کتاب کا ہوگا۔ گرچہ جو کچھ مستقبل میں یہاں ہے
 وہ ہر ایک کا اور سب کا پورا پورا حساب کتاب ہے۔ جہاں تک حشر اور اس کے علاوہ کا تعلق ہے
 وہ تو کچھ بھی ہے۔ بہر حال ہماری اپنی قوتوں اور نسبتوں کے لحاظ سے حساب کتاب کا دن ہی
 ہمارے لیے حشر و نشر کا دن ہوگا۔ یہی یوم نشور ہے۔ اسی کو اساعت کہا گیا ہے۔ اس وقت یا
 ساعت تمام نسلیں اور تمام مخلوق اک اک ارضی مخلوق خواہ ان کا کوئی زمانہ ہو موجود ہوں گی۔
 اور اس طرح موجود ہوں گی کہ ان کی ترتیب و ترکیب زمانی کی جملہ نسبتوں میں سے کسی میں ترقی برابر
 کمی نہ ہوگی۔ چنانچہ ہر شخص نہ صرف اپنے آپ ہوگا بلکہ اپنے قرن اور عصر کے ساتھ موجود ہوگا اس
 طرح یوم نشور تمام زمان ہائے گزراؤ، نسیبوں، ثقافتوں، گروہوں، قوموں اور انسانوں کا ہجا
 وجود ہے۔ آن حاضر کا مدام تجرہ (اور یہ اجمالت ہے) جو ہمیں ہر وقت حاصل ہے کہ ہر وقت ہر شے
 کو ہم نے آن حاضر ہی میں دیکھا اور ہر عمل اور کام کو بھی اسی آن میں موجود پایا۔ اس قدر کی کافی شہادت

زمانہ کی کیفیت اور انسانی مقدر

ہے کہ اس کے بعد کسی اور شہادت کی حاجت باقی نہیں رہتی۔
مندرجہ بالا جائزہ سے حتمی طور پر یہی اکتفا بخدا ہے کہ زمانہ کی اصلی ساخت، آن حاضر ہی ہے۔
زمانہ کا کوئی لمحہ، کوئی پلچرہ اس سے باہر نہیں۔ اس کے اندر سب سموتے ہوئے ہیں۔ زمانہ گزراں میں
یہی اہل حاضر سیال معلوم ہوتی ہے۔ اس کے محیط میں ماضی، مستقبل، صرف اضافی اختیارات
ہیں۔ دیکھا جائے تو آن حاضر بذاتہ ایک ایسا مکان ہے جس کے اجزائے واقعی کے درمیان زمانی
نسبتیں یا روابط پائے جاتے ہیں۔

یہ یقین کہ ایک دن ایسا بھی آئے گا کہ سب زمانہ کو سب آدمی دیکھیں گے اور ہر زمانہ
کے سب لوگ، بلکہ تمام زمانوں کے لوگ ایک ساتھ حاضر ہوں گے۔ یہ یقین بھی اس بات کی طرف
اشارہ کرتا ہے کہ آن حاضر و دائم وجود امکان ہے اور یہ کہ مکان کے تمام گزراں زمانوں اور
سلسلہ حادثہ سے برتلاصول ہے۔ زمانہ صرف اسی وقت باہمی بنتا ہے جب وہ مکان
کی حیثیت سے موجود ہو کہ اس کی کوئی چیز گم گشتہ نہ ہو۔ دوسرے الفاظ میں زمانہ کیفیت
زمانہ گزراں خود مکتفی وجود نہیں ہے۔ چنانچہ کائنات کی حقیقت تمام اجماعیت میں زمانہ گزراں
رہا مدت، نہیں ہو سکتی۔ البتہ وجود مکان کی بات اور ہے۔ مکان کا یہ تصور کہ وہ تمام گزراں زمانوں
کی ترتیب کلی ہے یا سب حادثہ زمانے اس میں ہم جا ہیں۔ ہم محیط حقیقت سے قریب ترین
بات ہے۔ ہر زمانہ گزراں محیط مکان کے صرف ایک پہلو کا کوئی جزو ہو کر رہتا ہے اس لیے کہ زمانہ تر
گزرے ہوئے لمحات کا سلسلہ ہے جبکہ وہ صرف مکان ہی ہے جو آن حاضر (دائم) کی صورت میں
مشہود ہوتا ہے اور اس طرح ان لمحات گزراں کا اصول وجود قرار پاتا ہے۔ اس بات کو ہم یوں
بھی کہہ سکتے ہیں کہ حشر و نشر ہی تمام زمانہ کی اصل حقیقت ہے اور یہ ماہینا مکان ہے۔

حشر و نشر اپنی ساخت میں نہ صرف انفرادی بلکہ اجتماعی تجربہ یا حقیقت ہے۔ مثلاً تمام
ارضی موجودات یا کم از کم سب انسان جب وقت آئے گا تو اس حشر و نشر کا تفصیلاً مشاہدہ کریں گے
اس امر سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ آن حاضر (سیال و دائم) کوئی فردی شخصی تجربہ نہیں بلکہ اجتماعی
تجربہ ہی ہے۔ فرد کی ذات میں ہی اس کا احساس نہیں ہوتا بلکہ کل انسانیت اس کے محیط میں محسوس
ہوتی ہے۔

سماج کی ساخت پر یونہی سرسری سی نظر ڈالی جائے تو یہ بھی آن حاضر معلوم ہوتا ہے جس میں
اس کے مختلف زمانے اپنے اجتماعی اعمال کے ساتھ، گروہی ریتوں و درواہوں اور ان کے اثرات

اقبالیات

اور مہیوں کے ساتھ کجا و بجا معلوم ہوتے ہیں۔ ان کے آپس کے روابط، پھیلاؤ اور بجا ہوتے سے اجتماعی مکان کا ڈھانچا تیار ہوتا ہے جو حقیقی معاشرت اور اس کے ماحول کا متوازن عمل بن جاتا ہے۔ معاشرتی اعمال کے جملہ استقبالی رُخ کے پس منظر میں یہی ماحول ہوتا ہے اور ہر چیز میں نظر اپنے مقرون پس منظر سے ٹھوس طور پر وابستہ ہوتا ہے۔ اگرچہ اس میں نیار ہی ہوتا ہے محض ماضی سے وابستگی ہی نہیں پائی جاتی اس لیے کہ زمانہ کی حرکت میں ہمیشہ ماضی سے رہائی کا پیغام بھی پرستہ بدہ ہوتا ہے۔

بعض افراد اور بعض قوموں کے آج کے ضمیر بر ماضی کا دباؤ بہت شدید معلوم ہوتا ہے۔ یہ اس لیے کہ ان کی قوت عمل بہت کمزور ہوتی ہے جس کی ذمہ دار وہ خود ہوتی ہے پھر نوان کا نہ کوئی حال ہوتا ہے اور مستقبل۔ یہ ان کا ماضی یا اس ماضی کا کوئی لمحہ ہے جو دوام اختیار کر لینا ہے۔ ایک ایسا اندھا کنواں (بلیک ہول) جس کی گہری چھائی ہوتی تاریکی اور اس کی قوت نقل سے کوئی آن آزاد ہوتی ہوئی نہیں معلوم ہوتی اور نہ کوئی کرن اس میں سے مستقبل کی جانب چھوٹتی دکھائی دیتی ہے۔ چنانچہ ان قوموں اور نفوس کا سلسلہ اُکانات رک جاتا ہے مگر ان کی اک حاضر تو ہمیشہ قائم رہتی ہے۔ یہی ان حشر برپا ہونے پر اپنے ساز و سامان افراد و اقوام کو سب کے سامنے لاما حشر کرے گی۔ تاریک قوموں کو ان کے تاریک حال کے ساتھ۔

گزشتہ ابواب میں یہ بات ہم واضح کر چکے ہیں کہ ادنیٰ زمانہ مکان اعلیٰ زمانہ مکان میں شامل ہونے میں۔ اعلیٰ اور ادنیٰ کا یہ فرق رُخوں یا البعاد کے حوالے سے قائم ہوتا ہے۔ وہ اس طرح کہ ادنیٰ ساعت/نقطہ مثلاً دو خطوط کا ایک دوسرے سے ملنے (یا منقطع کرنے) سے بنتا ہے۔ اس سے اعلیٰ ساعت/نقطہ تین خطوط سے قائم ہوتا ہے اس سے اعلیٰ تر نقطہ/ساعت چار خطوط کے انقطاع سے قائم ہوتا ہے۔ اس بیان سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ ادنیٰ زمانہ مکان اعلیٰ زمانہ مکان کے اندر شامل ہوتے ہیں۔ اس بیان سے مزید یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ جو موجودات جتنے زیادہ البعاد میں ہوتے ہیں اتنے ہی زیادہ وہ اعلیٰ و ارفع ہوتے ہیں۔ ان کا دائرہ وجود اور دائرہ عمل اتنا ہی زیادہ وسیع تر اور عظیم تر ہوتا ہے۔

یہ دنیا ہے، یہ جیسی کچھ ہے، بہت سے دانشور خاص طور پر علمائے طبیعیات کہتے ہیں کہ ہماری یہ دنیا چار البعادی ہے۔ ان کے اس تصور میں عالم بشری کے بارے میں وضاحت نہیں ہے کہ انسان ہے تو اس چار البعادی عالم میں مگر خود اس کے اپنے وجود اور عمل میں کتنے البعاد

نماز کی ماہیت اور انسانی مفرد

ہیں جن کا واضح ادراک نہیں ہے اس بارے میں بہت کم روشنی پڑتی ہے۔ قرآن حکیم کے مطابق جو اس دنیائے کم آگہی کی آخرت یا زمانِ حادث کی منزل یعنی اگلی زندگی ہے۔ وہی حیوان ہے (۲۹: ۶۴) یعنی زمانِ گزراں میں بسر کی ہوئی جیات، جسے ہمیں زیادہ بھرپور گویا اس زمان میں بسر کی ہوئی جیات اس بڑی جیات کے صرف چند ابعاد پر مشتمل ہے جو آنے والی ہے۔ یہ سوچنا بالکل گمراہی ہے کہ وہ عالمِ مخلوق صرف زمانِ گزراں کے آخر میں واقع ہوگا اور وقت کے پیما پر صرف بعد کی بات ہے۔

وہ عالمِ مخلوق تو ہر وقت موجود ہے اس کے چند ابعاد پر ہمارا زمانِ گزراں اور ہم مقرون طور پر موجود اور حرکت پذیر ہیں اس عالمِ مخلوق کی جھٹکیاں تو ہم اپنی اس زندگی میں بھی دیکھ سکتے ہیں۔ ہمارا یہ احساس کہ فلاں وقت بیکار گزار گیا اور فلاں کام تو خسارے کا سودا تھا مگر فلاں اعمال بڑے بڑے گراں قدر تھے۔ یہ احساس ان تجلیات کی طرف اشارہ ہے جن کا منبع عالمِ مخلوق ہے اور یہاں اشارہ ان ابعاد کی بھی تجلیات ہے جو ہم پر صاف صاف بہت بعد میں ظاہر ہوں گی مگر وہ اس وقت بھی موجود ہیں بھرپور مکافاتِ عمل کا ان ابعاد سے تعلق ہے مگر ہم اس وقت ان ابعاد اور مکافاتِ عمل کے تمام پہلوؤں سے بیگانہ ہیں۔

قرآن حکیم پر واضح فرماتا ہے (۶۹: ۱۷) کہ حشر میرا ہونے پر تیرے رب کا عرش اس دن از آظہ اپنے اوپر اٹھائے ہوئے ہوں گے (وَجِئْنَا بِعَدُوِّنَا لُؤْلُؤًا مِّمَّا يَتَذَكَّرُونَ) یہ اس امر کو واضح کرتا ہے کہ عالمِ بشری کا حقیقی زمان مکان اٹھ ابعادی ہے اس کا کوئی نقطہ ساعت ایسا نہیں جس کے نغین میں آٹھ خطوط ایک دوسرے کو منقطع نہ کرتے ہوں۔ اسی وجہ سے وہ جیات جس کو ان اٹھ ابعاد کا پورا پورا شعور ہوگا اس جیات کے مقابلہ میں زندگی سے کہیں زیادہ بھرپور ہوگی جو ہم اس دنیا کے ابعاد میں بسر کرتے ہیں جو چار ابعادی دنیا کہی جا سکتی ہے۔

یہ آٹھ ابعادی زمان مکان ہر وقت موجود ہے اور ہمارے زمان مکان کی اصلی حقیقی ماہیت ہے مگر ہم اس کے صرف چار ابعاد میں وقت گزار رہے ہیں۔ ہمارے اعمال کے نتائج ہر وقت مرتب ہو رہے ہیں اور اپنے آٹھ ابعادی اصل وجود میں کیا سے کیا بن رہے ہیں اس سے ہم بے خبر ہیں۔ صرف اس گھڑی جو آنے والی ہے ہماری آنکھوں سے پردہ ہے گا اور ہم سب کچھ دیکھیں گے۔ لَقَدْ كُنْتُمْ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هٰذَا فَكَشَفْنَا عَنَّا غِطَاءَكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ

اقبالیات

حَدِید (تو تمہارا سے عظمت میں تیرا پردہ ہم نے اٹھا دیا) حج کے دن تیری نگاہ فرلا رہے۔ ۵۰۔
 ۲۲، ۱۷ موقیع برانیا، عظیم السلام کی معراج کا واقعہ مناسب معلوم ہوتا ہے، حضرت ابراہیم کے پاس
 میں نہ نسا رہا یہی ہے کہ ان کو سلطنت سموات والارض کی سیر کرانی گئی تھی اور بھی ایسا کہ کو ایسی سیر
 مل سکتی ہے مگر ہمارے علم میں کسی قدر تفصیل کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی معراج ہے
 کچھ لوگوں کا عام طور پر تصور یہ ہے کہ یہ اس عالم طبعی چہار اعبادی جہان مشہود کی سیر ہے اور اس
 کی سرحدت کے بارے میں ان کی تشریح اس طرف گئی ہے کہ گزردان وقت کو اس معراج میں معطل
 کر دیا گیا تھا اس میں رنگ آمیزی اس طرح بھی کی گئی ہے کہ مثال اس کی یوں ہے کہ ایک کھیت
 جو تہا ہو اسکان اپنی محبوبہ کو آتے دیکھ کر اس کی ناک کے ٹونگ کے لشکارے میں محو ہو کر جہاں
 تھا وہیں کھڑا ہو جاتا ہے اس کا سارا کام بند ہو جاتا ہے بس اس کے استقبال کے علاوہ اسے
 کچھ نہیں سوچتا وہ رہ جہاں اپنے محبوب کی آمد میں اتنا محو تھا ہوا کہ سارا کارخانہ قدرت
 رک گیا، چنانچہ حبیب معراج سے آنحضرت کی واپسی کوئی نو ہفت گرم تھا اور دروازہ کی کنڈی ہنوز
 بل رہی تھی مگر ہمارا وہ اس قسم کی تشبیہات سے بالاتر ہے۔

معراج شریف اس عالم گزردان کی سیر نہیں تھی۔ نہ اس میں جن سموات کا ذکر آیا ہے ان کا
 علاقہ اس عالم طبعی کے ارض و سلطنت سے ہے۔ صرف مسجد اقصیٰ تک کے سفر کو آپ اس جہاں میں
 سفر سے تشبیہ دے سکتے ہیں جہاں قسم کی ایجادات نے نہ ثابت کر دیا ہے کہ مسجد نبوی (مدینہ منورہ)
 مسجد اقصیٰ (ریحیت المقدس) کا سفر چند سیکنڈوں کی بات ہے مگر اس کے بعد کا سفر جو اصل معراج
 ہے وہ دراصل ہمارے زمان و مکان کے ان اعباد میں سفر ہے جن پر ہماری آنکھیں ابھی قادر
 نہیں ہیں۔ وہ سفر اس اصلی زمان و مکان میں سفر ہے جو اللہ رحمن (ہشت ابعادی) پر مشتمل
 ہے جس میں تمام مکانات عمل اپنے بھر پور انداز میں موجود ہیں۔ چنانچہ آنحضرت نے جنت کا بھی
 نظارہ کیا۔ دوزخ کا بھی اور مختلف اعمال کے مختلف نتائج بھی آپ کی نظر سے گزرے اور رہا
 سرعت رفتار کا معاملہ تو جو سرعت رفتار اللہ اعبادی زمان و مکان میں جسے اس کا اندازہ لگانا
 مشکل ہے۔ ہمارے زمان و مکان تو اس کی گرد بھی نہیں ہیں۔

یہاں پر ایک واقعہ یاد آ گیا جو حضرت شاہ عبدالعزیز نے بیان کیا ہے کہ لوگوں نے ایک بالکل
 اجنبی شخص کو ان تک پہنچایا جو باس وضع قطع سے بلکہ عام بول چال میں سب سے مختلف نظر آتا تھا۔
 اور تھا وہیں یعنی وہی کا باشندہ۔ اس نے اپنا احوال جو ان کو بیان کیا وہ کچھ یہ تھا کہ محمد متقی رحمتوں

زمانہ کی ماہیت اور انسانی مقدر

زمانہ سے قریباً تین سو سال پرانا عہد تھا، ایک سرکار کا ملازم تھا کہ ایک دن اس کی بیوی کا انتقال ہو گیا۔ تدفین کے وقت اس کی جیب سے چند سگے قبر میں جاگرے جن کو اٹھانا وہ اپنے صندوق میں بھول گیا۔ بعد میں اس نے خبر کی کھدائی کر کے اپنے سگے نکالنے چاہے۔ دیکھا گیا ہے کہ قبر میں بیوی نہیں ہے بلکہ ایک راستہ سا بنا ہوا ہے۔ وہ اندر گھس گیا، کیا دیکھتا ہے کہ ایک میدان ہے۔ اس میں ایک بنگلہ سا بنا ہوا ہے۔ وہ بنگلہ میں داخل ہو گیا، دیکھا کہ اس کی بیوی ایک تخت پر بیٹھی تلاوت کر رہی ہے۔ اس رجوم کی نظر اس پر پڑی تو اس نے فرار کیا کہ کیسے آگے دالیں جاؤ، فوراً جاؤ وہ اس حکم پر فرار پاتا اور قبر سے نکل کر باہر آیا۔ دیکھا کیا ہے کہ سارا ماحول بدلا ہوا ہے۔ اس پورے عرصے میں جو اس کے لیے صرف چند منٹ کا تھا، تعلق خاندان گزر چکا تھا، اور کچھ خاندان اور بڑے بڑے تاجدار گزر چکے تھے۔ اب مغلوں کی سلطنت بھی دھندلا گئی تھی ان کا آخری طوائف الملوک کارور اور فرنگیوں کے عروج کا زمانہ تھا، لباس، وضع قطع، زبان، رسم و رواج ہر چیز میں بہت فرق آچکا تھا وہ لوگوں کا منہ نکتا اور لوگ اس کا منہ نہکتے تھے۔ شاہ صاحب نے اس کو کہا کہ اب یہ دنیا تمہارے لیے نہیں رہ گئی بہتر ہے مکہ شریف چلے جاؤ اور حرم شریف میں معتکف ہو کر باقی دن پورے کرو۔ وہ راضی ہو گیا۔ شاہ صاحب نے اس کے جانے کا انتظام کر دیا۔ اس کی اپنی بیوی سے ملاقات عالم برزخ میں ہوئی تھی جو ہمارے چہار اربعہ جہاں سے مختلف ہے۔ اس مشاہدہ سے معلوم ہوتا ہے کہ عالم برزخ کے چند منٹوں میں ہماری صدیوں کی صدیاں بیت جاتی ہیں۔ جب لوگ قیامت کے شور میں اٹھیں گے تو یہی کہیں گے کہ ہم ابھی ابھی تو سوئے تھے۔

معراج محمدیؐ اس سے بھی عجیب تر ہے۔ خود ہمارے چند منٹوں میں اس اصلی زمانہ مکاں کے ضروری مشاہدات پورے ہو گئے جس کے اندر مکافات عمل کی پوری تکمیل جنت و دوزخ وغیرہ ہیں۔ یہاں رفتار کی آخری حد ابعاد کی تعداد سے کس طرح سے متناسب میں ہوتی ہے ہم اس کا اندازہ نہیں لگا سکتے۔ چنانچہ ہشت روزہ زماں مکاں (جو حشر کی اصلی ماہیت ہے) میں جو سرعت رفتار ہے ہماری گھڑیاں، ہمارے منٹ اور سیکنڈ اس کا حال بیان کرنے سے قاصر ہیں۔

ہمارے زمانہ مغزوں (یعنی اس زمانہ گزراں) میں ہم مشاہدہ کرتے ہیں کہ ہر شخص کی تشکیل لٹھ پر لٹھ ہوتی ہے اور یہ بشری انسانیت فی الاصل کنی ابعادی ہونے میں کہ زمین پر شاید

ہی کسی اور مخلوق میں ان کی نظیر ہے۔ بہر حال ہر آدمی یوں اپنی مٹی میں "جو وجود تاریخی" یا "تاریخی موجودیت" ہے۔ روزِ اول سے ہی اس تاریخی موجودیت میں صفاتِ عمل کا پہلا بعد بھی اس کا جزو بن گیا ہے اور اس کے آخری لمحہ تک یہ سب کچھ باری برہنہ ہے کہ باطن کی تشکیل اس کے آخری لمحہ تک ہوتی رہتی ہے۔ اٹھ کھڑے ہونے کے دن (یومِ نشوونہ) میں ہر ذی حیات اپنی اسی تاریخی شخصیت کے ساتھ نمودار ہوگا بھی اس کی سوانحِ حیات اور یہی اس کا نام و احوال ہے۔ وہ اپنی شخصیت کے جملہ پہلوؤں یعنی ابعاد کے ساتھ پورے پورے قدر کاٹھ کے ساتھ نمودار ہوگا اس دن اس میں حیات پورے وضع و مکمل کے ساتھ ہوگی جو نظر آنے کا وہ کچھ اس طرح ہوگا:

یہ شخص کتنا جسم ہے کہ سینکڑوں میل تک پھیلا ہوا ہے جیسے کراچی سے پٹنار تک اور کیسا پہاڑ سا ہے اس نے پوری زندگی کتنا کمانی، فتنہ و فحش کیا، ریا کاری (سودھوری) کی، لوگوں کا خون چوسا اور شکر میں سے ہوا پوری زندگی ایسے ہی اعمال سے اس کی تشکیل ہوتی رہی اب صرف یہ ہوا ہے کہ اس کی اور دوسروں کی آنکھیں کھلی ہیں۔ اس کے علاوہ کچھ نہیں ہوا چہاں ابعادی گزرانِ عالم میں اس کو یہ سب کچھ دکھائی نہیں دیتا تھا مگر ہشت ابعادی عالم اس کی جملہ حقیقت تھی جو ہمیشہ موجود رہی سب صرف اس کو دکھائی دیتے لگا ہے اس کے اس پہاڑ سے جسم میں جو سیکڑوں میل تک پھیلا ہوا ہے۔ خاردار جھاڑیاں ہیں۔ کتنے ہی خون اور پیپ کے ڈھاک اور تالاب ہیں۔ یہی تو اس نے کہا تھا۔ اس کے دانت بڑے بڑے اور اس کے ناخن گزروں بے۔ یہی تو اس کی شخصیت تھی مگر اس دوسرے شخص کو دیکھو کتنا بلند باگ سبک و قدر آور ہے اس کا تمام سراپا خوشبو اور نور سے بنا ہوا ہے۔ اس نے ساری زندگی لطافت ہی کمانی تھی اس کا جسد و بدن بن گئی۔

تمام لوگوں کو جیسے بھی بن پڑے، اٹھ کھڑے ہونے کے دن اپنے اپنے مکالمے ہونے بدلوں اور جسموں کے ساتھ اٹھ کھڑا ہونا ہے۔ پھر ان کو پل پل کا حساب بھی دینا ہے۔ ان کا اپنا وجود ہی ان کا آن حاضر تھا جو تمام عمر طبع پیدائش سے وفات کی ساعت تک سیال و قائم تھا۔ وہی ان کا معین و وجود تھا وہ ہمیشہ ہشت ابعادی رہا جسکے وہ اس کو بہت کم کم یعنی چہار ابعادی ہی دیکھتے تھے۔ اب حشر و نشر کے دن وہ پورے طور پر اپنے جملہ ابعاد کے ساتھ اس طرح مقرون ہوا یا ان کی آنکھوں سے پردہ ہٹ گیا کہ سامنے آگیا۔ اب ہر ایک اپنے زبان گزراں کے انجام تک پہنچ گیا۔ یہ انجام نجاتِ خودیِ زمانِ مکان کا دوا زارہ ہوگا۔

نماز کی ماہیت اور انسانی مفقود

جس کے ابعاد اور وسعتوں کے بارے میں بلاشبہ ہم کچھ نہیں جانتے
انجام سے قبل بھی کیا کوئی بڑا آدمی اپنا حشر بدل سکتا ہے۔ ہندی تفکر کا حاصل یہ ہے کہ
مکانات عمل کرنا اور اس کا پھل لایفک ہیں۔ ہر ایک کو وہی چکھنا ضرور ہے جو اس نے کیا
کوئی ایسے انجام سے بچ نہیں سکتا مگر کچھ بھی اس دین سے ایک راہ نکالی کہ جو کوئی کسی طرح
اپنی زندگی کو زندگی کی ہر خواہش سے پاک کر لے وہ ایسے بڑے انجام یعنی خود کرما کے چکر سے
بچل جاتا ہے۔ نردان یا "آزادی" کا یہ عالم بالا اس بات کی دلیل ہے کہ عالم گزراں یا مکانات
عمل سے بالاتر کچھ ہے۔ ہم اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ وہ ہے اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ ہندی تفکر
نے نفسی جیات کا جو راستہ دکھایا وہ کرڑوں، ماروں اور میں سے ایک ادھک بات برتر
ہو عام تعلیم یا درس نہیں ہو سکتا۔ پھر اس سارے تفکر کی بنیاد اس امر پر ہے کہ جو ہے سو
پابند ہے (یہ حکم ہمارے خود عمل نظر ہونا چاہیے) جو نہیں ہے وہ بے قید ہے۔ مگر جو بے قید ہے
وہی ساری حقیقت ہے اور وجود محض ہے اور وجود محض یہ نہیں ہے وہ نہیں ہے یہ ایک
بڑی بحث ہے۔ اسے چھوڑیے، رہتی (یعنی یہ ہونے اور یا وہ ہونے) سے گزر جائیے تو نہ سنا
ہے نہ سنا چکر ہے نہ پراکتی کا گھومنا پھیلاؤ غرض کسی قسم کا کوئی امتیاز نہیں ہے اور نہ
فرق وجود محض ہر فرق، ہر یقین سے بالا ہے، فرق و یقین، تمیز و امتیاز تو وہیں ہے جہاں
لاہے ہے، خواہش ہے اور جہاں یہ موجوداں پھر چکر شروع ہو جاتا ہے۔ یہیں جیوں سے اور بار بار
کا جنم بہر حال ہندی ادیان نے یہی راستہ اختیار کیا یعنی خواہش اور گیان مارگ جو سب
امتیاز کی نفی کر کے نردان — وجود محض تک پہنچ جاتا ہے۔

انوار قرآنیہ ہر فرد کی تقدیر کا خود اسی فرد کی فردیت، انفرادیت و شخصیت کے دائرہ
میں انکشاف کرتی ہیں۔ جبکہ اسی فردیت کے دائرہ میں ہندی دھرم کے مطابق کوئی بھی مکانات
عمل کی زنجیروں سے باہر نہیں جاسکتا۔ جو کچھ اس نے کہا بہ صورت اس کو چکھتا ہے اس سے
کہ اصول کر مالا بنفک ہے۔ مگر حکمت قرآنیہ کے مطابق تمام قانون تلبیل (جس کی ایک مثال
کرما کا قانون بھی ہے) کی نیوا یکا ایسے اصول میں ہے جو بنیاد خود تلبیل کی زنجیروں سے
مادرھا ہے اور وہ ہے جناب باری تعالیٰ جس کی تعریف سورۃ الاخلاص میں یہ ہے: **اللّٰهُ
اَلصَّمَدُ کَلَّمَ یَلِدُ وَکَلَّمَ یُوَلِّدُ** وہ کسی طور علت و معلول کون و فساد والا اور معلود
کے سلسل میں نہیں آتا اور وہ ہمہ محیط ذات ہے جس کے سبب وہ سب علت و معلول کے

انبیاء

تمام سلسلوں کی بنیاد ہے اور ان پر مشرف و ناہر ہے اسی کی قدرت سے یہ ممکن ہے کہ وہ ایک سلسلہ اور اس کے نتائج کو بالکل موقوف کر کے بالکل مختلف سلسلہ شروع کر دے اور وہ پچھلا سلسلہ اپنے پھلوں سے اور نتائج سے محروم ہو جائے جبکہ یہ دوسرا سلسلہ اپنے پھلوں اور اثرات کے اعتبار سے دگنا، چوگن ہونا چاہا جائے۔ اسی امر کو انقلاب کہتے ہیں۔ فردوسی کا یا پلٹ ہو جاتی ہے اور اقوام کی بھی۔ انسانی تاریخ میں اس کی خاصی مثالیں ملتی ہیں۔ یہ بھی ممکن ہے کہ تمام عالم طبعی کی بھی اسی طرح کا یا پلٹ ہو۔ چنانچہ سلسلہ روز و شب و راز سے دراز تر ہو سکتا ہے اور نہیں بھی۔ یہ ممکن ہے کہ اس کا ایک سلسلہ ایک مقام اور ساعت پر چاک رک جائے اور اس کے بعد دوسرا سلسلہ شروع ہو۔ اسی بنا پر اصولی کرنا بھی اپنی عمل پیرائی میں ساعت بساعت اپنے عواقب و نتائج کے ساتھ جہاں اٹوٹے طور پر جڑا ہوا ہے وہیں کہیں نہ کہیں سے ٹوٹ کر رک بھی سکتا ہے اور اب کسی طور وہ مستقبل پر اثر انداز نہیں ہو سکتا جہاں سے یہ ٹوٹا ٹھیک و زمین سے دوسرا سلسلہ بھی شروع ہو سکتا ہے۔ اہم بات یہ ہے کہ جہاں جیات ہے وہاں اصولی کرنا ضرور موجود ہے۔ اس کا ایک سلسلہ نہ سمی دوسرا سمی۔ اس سے لگ کر فرمیں: ”ہما ہما کسبت و علیہما ما کنتسبت“ (۲: ۷۸۶)۔ یہ سب کچھ اس لیے ممکن ہے کہ زمان و مکان کے تمام سلسلے اور مکانات عمل کی سب زنجیریں اسی اللہ الصمد بیلہ و لم یولد کی ٹھی میں ہیں۔ وہی ان سلسلوں پر ان میں سے کسی ایک کی کڑی بنے بغیر پورے طور پر فعال و متصرف ہے۔

جب کوئی گرا پڑا انسان یا برائیوں سے لت پت معاشرہ اپنے ناقابل بیان حالات اور باپنی کاموں سے بیزار ہوتا ہے تو قانون مکافات عمل کی گرانباری سے اس کو باپوسی کے گہرے سمندر میں نہیں ڈر دیا جاتا چاہیے کہ ہمیشہ ہمیشہ کے لیے برباد ہو گئے۔ وہ فرد یا گروہ اس جناب باری کی طرف متوجہ ہو تو وہ جناب باری بھی اس پر متوجہ ہو کر اس کو اپنے اعمال کی سزا تک پہنچنے سے پہلے گرواب سے نکال بھی سکتی ہے۔ اسی کو توبہ کہتے ہیں۔ حجب کوئی سزا یا پورے طور پر اس جناب کی طرف رخ کرتا ہے اور کہتا ہے تبعت الیک (میں تیری طرف متوجہ ہوا) ایشک انت الشوائب الرحیم (ان ہاں تو توبہ ہی سب توجہ ڈالنے والوں اور رحم کرنے والوں سے زیادہ توجہ ڈالنے والا رحم کرنے والا) تو وہ جناب اس کی طرف پیش قدمی کرنے میں اور اس کو بچا لیتے ہیں۔

زمانہ کی مابینت اور انسانی تمدن

یہ تو بوجس کے دورخ میں۔ ایک تو بندہ پر تقصیر کا اس کی طرف منوجہ ہونا اور دوسرا خود اس جناب کا اس بندہ پر منوجہ ہونا، ساری کائنات میں یہ وہ عمل ہے جس سے مکانات عمل کا وہ سلسلہ جس میں اعمال ہی بذات خود برے تھے تم جاتا ہے۔ اب اگر یہ بندہ اپنی اس تو بہ کے ذریعہ پر پیچ اپنے آپ کو بدل ڈالے اور نئی زندگی شروع کرے جو صاف ستھری ہو تو اس گزرے سابقہ سلسلہ کے عواقب و ثمرات بھی مردہ اور بے اثر ہو جاتے ہیں یہ منفرت ہے اور نئے سلسلہ کے اچھے اثرات سے مستقبل کی تعمیر ہونے لگی ہے۔ حشر میں یہ انسان خود دیکھے گا کہ اس کے برے اعمال موجودتی میں مگر اپنے بُرے ثمرات کے ساتھ وہ اس سے دور ہو چکے جبکہ اس کا اپنا غالب صرف اچھے اعمال اور ان کے ثمرات سے بنا ہے۔

زمانہ مکان کی مابینت کے بارے میں جو انوار الہیہ سے بتا چیتا ہے وہ یہ ہے کہ اس کے ہر ہر پل اور ہر ہر نقطہ میں خواہ کتنے ہی ابعاد یا رُخوں کا ان کی بناوٹ میں دخل ہو، ہر ایک میں جو ظاہر و باطن، اول و آخر ہے، وہ یہی حقیقت ہے، اللہ الصمد لم یلد ولم یولد۔ اس امر کا مکمل استحصار اور وجدان یعنی روح، نفس، ارادہ، نیت اور عمل میں ظہور ہی ایمان کامل ہے جن کو ایمان کامل نصیب نہیں ان کو زمانہ و مکان کی حقیقت کافروں کی حد تک بھی پتا نہیں چل سکتا۔ وہ ہمیشہ مختلف المھاؤں میں ہی گرفتار رہیں گے جیسا کہ دنیا ان کو رہائی پر جاتی رہے گی پھر بولاتی دھلاتی رہے گی۔ سب کچھ جانتے بوجھنے وہ اندھے بہرے ہی رہیں گے۔

DISCOVER THE WIDE WORLD OF ISLAMIC LITERATURE

There are an estimated 500 core journals and serial publications bearing relevance to Islam and the Muslim world.

- How many of these publications can you afford to subscribe to?
- How many of these can you find in your local library?
- Even if some of the titles are available, how many can you access on a regular basis?
- How much time and effort would you devote to locating these titles?

Answer: very little.

Here at last is an alternative: *Periodica Islamica*. As the world's premiere journal of current awareness, *Periodica Islamica* is your gateway to the literature on Islam and Muslims.



In its quarterly issues, it reproduces tables of contents from a wide variety of serials, periodicals and other recurring publications worldwide. These primary publications are selected for indexing by *Periodica Islamica* on the basis of their significance for religious, cultural, socioeconomic and political affairs of the Muslim world.

Browsing through any issue of *Periodica Islamica* is like visiting your library 100 times over. Four times a year, in a highly compact format, it delivers indispensable information on a broad spectrum of disciplines explicitly or implicitly related to Islamic issues.

If you want to know the Muslim world better, you need to know *Periodica Islamica* better.

SUBSCRIBE TO PERIODICA ISLAMICA TODAY

PERIODICA
ISLAMICA

Editor-in-Chief ■ Dr. Munawar A. Anees Editor ■ Harlina Samson Consulting Editor ■ Zafar Abbas Malik (Editorial & Publishing Section)

Berita Publishing, 22 Jalan Lili, 59100 Kuala Lumpur, Malaysia. Tel: (+60)3282 5286 Fax: (+60)3282 1826

Subscription Order Form

Annual Subscription Rates:-

- Individual US\$35.00 Institution US\$70.00

Name : _____

Address : _____

City (+Postal Code) : _____ State : _____ Country : _____

Bank Draft/International Money Order in US\$ made payable to Berita Publishing

American Express  Visa  Mastercard  Expiration Date : _____

Card Account ----- Signature : _____